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foart
trăzil 
indl
X  [ Zi (ie întreită sărbătoare. Zi luminată 
r d i flacăra curată în care inimile celei mai 
:ia) ealiste generaţii s’au topit, jertfă liber

ei şi luminei.
I. i Ziua nădejdilor împlinite şi a urzitei 

iul ui ce-şi prinde astăzi înfiripare. Mai 
minoasă decât soarele ce-ţi străjueşte 

Jnn rui senin şi mai rodnică în fapte decât 
stuli n, pe care primăvara ta o ’mparte cu 
zâ i nă darnică naturei, tu faci să ne înfio- 
J'rl' iscă în suflete credinţa în puterile noastre, 

edinţa în viitorul nostru, 
cdl Cu ce cuvinte să cântărim sfinţenia ta, 
-ia) ice cântece să vestim în larguri de lume 

necuvântarea ce-ai revărsat-o peste noi? 
î taină adâncă a legai de tine toate trep- 

le t le înălţărei noastre? Ce zodii îndurate 
;ioa -au trimis să întimpini cu lumina ta bucu- 
* 51 tuturor triumfurilor noastre şi să sim- 
r* ilizezi cu puterea ta de viaţă trăinicia 
căt ptelor pe cari tu ai pus pecetea eterni- 
Gi pi?

_e 1 I In Mai, în luna fiorilor şi-a visurilor, 
luna tinereţii şi-a dorului ce nu cunoaşte 
iviii, atunci, în zece ale lunei lui Mai, 
i alte tărâmuri norocul şi steaua noastră 

311 mă a făcut ca la Turnu Severin să intre 
: ţară acela care avea să ne ridice din 
tunericul robiei şi al patimilor în rândul 
spoarelor respectate, punând bazele dina- 

Wi iei care în identificarea ei cu aspiraţiu- 
dii le neamului nostru, a trecut peste orice 

tui gâturi de sânge şi a pornit răsboiul cel 
nei ânt al jertfei, al biruinţei şi al gloriei, 
a) Tu, zi de zece Mai, ai fost martoră 

luciumuiui şi bucuriei patrioţilor cari,
/ mştienţi de puterea ce o reprezintă os- 

şui român, au rupt pentru vecie legătura 
,m î umilire a Osmanului, declarând că 

omânia, neatârnând de nimeni, nu se 
azimă decât în Dumnezeu şi ’n sabia sa. 
au adeverit prin fapte spusele lor, pe 
mpurile Bulgariei, la Griviţa şi Pievna. 
Vidin şi Lom-Palanca, unde curcanii 

aerului domnitor al României libere au 
as libertatea celui mai nerecunoscător 

za intre popoare.
Şi câte lacrime izvorîte din adânca 

(jj, esârire de suflete n’a şters cu năframa-i 
tnr irită soarele tău, zi de zece Mai, când 

murile şi clopotele bisericilor au vestit 
:oronarea de rege a domnului Ţării româ- 
eşti. Şi de atunci ai fost martoră an 

jurămintelor că, oricari ar fi jertfele,

' vo 
foa

începuturile, ia cari ai fost de faţă se vor 
desăvârşi.

Cu tine ai adus an de an căldură nouă 
în inimile cari au sângerat în trecătorile şi 
pe coastele munţilor noştri, la Oit, la Jiu, 
ia Dragoslave, lâ Câmpurile şi Soveja. Cu 
tine ai adus an de an îndemnul şi încura
jarea şi imaginea fermecată a României, 
pe care azi o avem, aşa cum cântăreţii 
noştri au preamărit-o. Cu tine ai adus an 
de an ispita de a ne măsura puteriie cu 
un duşman mult mai mare şi mai bine pre
gătit decât noi pentru realizarea acestei 
Românii. Dela tine au primit focul piep
turile cari au făcut zid de apărare în faţa 
duşmanilor la Oituz şi Cerna, la Caşin şi 
la Răchltaşu.

Tu ai întreţinut în suflete focul jertfei, 
pe care o plângem şi-o binecuvântăm.

Şi azi ne găseşti, înfrăţiţi pe toţi cei 
de un neam liber pe pământul aspiraţiu- 
nilor şi al visurilor noastre sfinte. Ne gă
seşti pe noi fericiţii între fericiţii neamuri
lor, cari mai simţim în carnea noastră du
rerea cătuşelor cari ne-au strâns, ne găseşti 
cu tot seninul cerului tău în ochii, cari nu 
se mai satură de lumină, în sufletul ce soarbe 
lacom cupa fermecată a libertăţei.

Alungi din amintirea noastră icoana 
de durere a trecutului, amuţeşti cu cântarea 
ta triumfală suspinele, tămădueşti rănile şi 
ne îndreptezi privirile umede spre noul 
ideal al muncei şi al frumosului, spre idea
lul curat alum anităţei.

Sus, tot mai sus pe scara care apro
pie pe om de Dumnezeu, făcându-1 să 
tindă spre perfecţiunea lui. Sus, tot mai 
sus pe scara progresului, spre orizonturi 
largi spre a vedea, a pătrunde, a înţelege 
şi a ajutora năzuinţele întregei omeniri 
spre lumina cea adevărată.

Noi auzim chemarea ta. Prin tine ne 
vorbesc din mormintele lor părinţii şi moşii 
noştri. Şi pricepem că, pentru ajungerea 
la noul ideal, ni se cer noui jertfe.

Ziua sărbătoarei noastre, ne plecăm în 
faţa sfinţeniei tale. Şi, închinându-ne în 
faţa prinosului de sânge, care a dat nea
mului nostru neasămuita victorie asupra 
duşmanului secular, cu florile roşii dela 
Şzolnocul îndârjirei tiranului de până ieri, 
ieşim întru întâmpinarea ta, cântând: — 
Cu noi este Dumnezeu, înţelegeţi, neamuri, 
şl Vă plecaţi ! . . . j  T. Miron

ăi-aduc aminte, în timpul luptelor din munţii 
ildovel, într’o seară târzie, pe ploaie amestecată 
ninsoare, toamna, în ceasuri târzii, după mie- 
nopţii, în tranşeele compăniei a doua dintr’un 

pent de vânători, soldaţii excortau ia coman- 
compăniei o femeie cam de 50 ani, cu o 
plină de merinde, încălţată cu opinci cari 

ii să mai ţineau în picioare, obosită şi trudită 
k drumul lung.

Cineva a întrebat-o: „Ce cauţi femeie pe aici 
i vremea asta, sau eşti spioană?“

să plece chiar Ia căpătui lumii după odorul ei, 
numai ca vâzându-I şi stând de vorbă cu el se 
poate linişti.

— Mă duc la Iaşi domnule ofiţer. Oare în 
ce spital îi pot găsi? Spune-mi, să-ţi deie Dzeti 
sănătate, dacă cumva ştii.

—■ Ii găseşti ia spitalul „Spiridon“.
Bolborosi femeia de vre-o câteva ori din 

gură „Spiridon* şi pe urmă zise:
—- Mulţumesc, mă duc la Iaşi, în trei zile 

sunt acolo,
ţi -  Nu-s spioană, dar am venit să-mi caut 
ti Mul care e sublocotenent, am auzit că regi- 

sentiil lui ar fi aici pe Zâbrăuţ. Nu l’am văzut 
itdoi ani. Am plecat de şase zile din Vetrişoaia 
pe jos, fiindcă dela primărie nu m’a învoit şi a 

1 IM să viu, să-i spun că Ruşii i-a părăduit 
- (coala şi să-i scrie dlui revizor ca nu cumva la 
1 itoarcere să-i pedepsească. Destul cu chinui lui 

sânu mai plătim bani pentru băncile arse,
Comandantul compăniei a doua ofiţer de re- 

zervă învăţător şi el, aducându-şi aminte de şcoa- 
il oftă lung şl lacrimi îi mijeau în ochi. Pofti 

■ peraama colegului său să şadă pe-o grindă de 
!; irad verde. Chiar în minutul aceia Nemţii înce- j pură să împroaşte din nou tranşeele cu ghluleie. 
I femeia, liniştită, caşi când nimic nu s’ar întâm- 
1 p!a în jurul ei continuă:

; — Cunoşti domnule ofiţer, pe băiatul meu? 
Iinl-ai putea spune unde se află cu regimentul ? 
Si ştia că mai fac trei zile pe jos, trebuie să-l 
vid, numai pot de dorul lui, şi tatăl său, care 
»cepe pat de bătrâneţe m’a trimis cu poruncă, 
ţi trebuie să-i duc răspuns.

-  Cum îl chiamă, şi-n ce regiment face 
Ktvlclu? întrebă ofiţerul.

-  Subiocot. Gheorghe Ţarălungă din 11 
,5iret*.

-  Nu-1 cunosc, dar ştiu sigur că în zilele 
aceste a fost transportat la spitalui din iaşi, 
jdiit.

Femeia auzind aceste i ,se înlăcrimară ochii, 
hoţea i se încreţi, oftări greoaie îi săltau piep
tul, un neastâmpăr mare o cuprinse, nu mai avea 
odihnă. Se putea vedea din ochii ei că e hotărîtă

— Stai leliţă, numai mâne ia ameazi ai tren, 
şi vezi bine că eşti bătrână şi drumul lung şi 
greu de atâtea ploi.

— Nu stau, întârziu, şi apoi trenul stă mult 
prin gări şi mi e cam teamă de Ruşi, cari n’au 
nici-o omenie. Dumineca care vine trebuie să fiu 
în Vetrişoaia, căci bătrânul a rămas doar în grija 
unei nepoate de a mele care umblă ia şcoală, şi 
apoi ce şi poate ajuta o biată de copilă.

Nici stăruinţa ofiţerului, nici a soldaţilor nu 
putură îndupleca femeia să nu plece, şi mai pu
ţin să rămână până a doua zi când avea tren.

Luându-şi rămas bun dela ofiţer, care-i dete 
un soldat s’o conducă prin locuri mai ferite de 
ghiulele, plecă din Vaiea-Zăbrăuţului la Iaşi, la 
spitalul „Spiridon“ ca să-şi vadă flăcăul rănit, 
pe jos.

Da, mame de eroi, cari sângerau prin Mol
dova, iar când ie apuca dorul plecau în lume sâ 
caute regimentul.

Aşa şi azi, le vezi prin Predeal şi în Bra
şov plecate să-şi caute flăcăii. Una îţi spune că 
se duce în Ardeal, alta în Maramureş. Una cu 
trei patru cartofi fierţi în traistă şi-un codru de 
mălaiu, alta cu albituri, se duc la fiăcăii lor cari 
au ascultat porunca Ţării şi n’au putut veni a- 
casă pe sărbători, şi curios, încă şi astăzi, pentru 
aceste mame de eroi, nu e Ioc altundeva decât 
pe scările şi coperişul vagoanelor.

Până când?
Otiisifor O. Por cea.

s e r b ăr ei  zilei  de IO Mai
Ziua di io Mat, ssiua proclămărei Inde

pendenţei şi încoronărei primului Rege român 
se va serba după programul alăturat:

1. La ora / /  dim. Te Dettm la Catedrală.
2. La ora i r 4* dim revistă şi def ilarea 

trupelor şi şcoalelor în Piaţa-mare.
3. La ora 1230 recepţie la Palatul Con

siliului dirigent.
4. La ora 3  d. a. festival la teatrul oră- 

şănesc.
3. La ora 830 seara retragere cu torţe. 
Pentru această ni toate prăvăliile vor f i  

închise, iar oraşul pavoazat.
In după amiaza silei de 10 Mai, dela 

orele 4 până la 7 seara, muzica regimentului 
de Infanterie Sibiu va cânta in piaţa Her- 
mann, iar muzica regimentului 27 Infanterie 
în Piaţa-mare.

!n Alpi
Cade ploaia deasă şi măruntă,
Cade 'n picuri grei,
Cade peste camarazii mei,
Cari adorm în bălţi de tină şi de sânge 
în bătaia vântului ce plânge .. .

iar mii şi mii de reci morminte,
Către Alpii albi şi uriaşi,
Se înalţă ’n leneşi paşi,
Se înalţă fraţii mei, pierduţi eroi,
Plini de sânge şi de pete de noroi. . .
Trec în legănări funebre, 'ncefe,
Trec armate albe de schelete 
Şi desfăcându-şi haina sfâşiată,
Raneie adânci şi ie arată . . .

incet-încef,
Uitându-se 'mprejur ceroetăfor,
Ameninţă cu gesturi de regret,
Apoi dispar în negurile reci, 
in nopţile de veci 
Prin ploaia deasă şi măruntă 
Ce sufletele ii le ’ncruntă . . .

Cade ploaia deasă şi măruntă,
Cade grea,
Peste miile de trişti războinici,
Cari prin somn şoptesc cuvinte ’n iimba mea... 
Vogersko, 1916 A. Cotraş.

Organizarea ţărănimei
— Un glas al învăţătorilor —

Socializare şl iar socializare! O pretind 
vremurile nouă, şi, ajungând chestia în discuţie, 
se prezintă luptători pentru înfăptuirea ideilor.

Pentruce însă factorii conducători ai guver
nului actual rămân izolaţi? Ce înseamnă a gu
verna? Oare nu cumva chiar înţelepciunea de-a 
preveni orice consolidări sociale cari pretind 
drepturi?

Cuminţenia de guvernare a prevenit totdea
una în Anglia mişcările sociale, cari când isbuc- 
nesc, pretind mai mult decât e în stare să dea 
capacitatea de a mulţumi straturile sociale în 
mişcare.

Organizarea ţărănimei se începe; câţiva ad
vocaţi s’au prezintat şi duc steagul înainte; mai 
rămâne să se pronunţe şi cei mai fireşti şi cei 
mai chemaţi luptători: intelectualii dela sate, das
călii şi preoţii.

Iată o facem.
Primim organizarea ţărănimei şi vrem să o 

facem ; vrem să cooperăm la munca ce ni se cere, 
fiindcă noi suntem cunoscătorii In toate a sufle
tului mulţime!, din sat în sat, şi din fir în păr.

Sunt în pregătire cursuri pentru dascălii no
ştri. Vom trata la acelea cursuri şi tema de ana
lizare a curentelor socialiste şi vom cristaliza 
toate consecinţele din rezultatele, ce ni se prezintă.

Iată începutul. Mai repede nu se poate face 
socializarea. Au făcut-o ungurii cu mare iuţeală 
şl au dat faliment în patru săptămâni.

Anton Domide 
învăţător

Kun Béla şi înaintarea 
românilor

Ungurii cer mila Antantei
P a r i s  7. — Ministerul de externe fran

cez a primit astăzi prin guvernul elveţian o 
notă a lui Kun Béla care în numele guvernu
lui revoluţionar din Budapesta imploară Franţa 
şi gurernele aliate să ordone trupelor române 
şi cehoslovace să nu mai înainteze. Dl Pichon 
după ce a luat cunoştinţă deja, a comunicat 
consiliului de patru cuprinsul notei, care apoi 
a fost pusă la dosar. (Ag. Dacia)

' Ca să dovedească şi mai bine cât de bine 
venit e noul partid ţărănesc, şi ce mare go! umple 
înfăptuirea lui apropiată, ziarul „Patria*, — prin 
care vorbeşte deobicei Consiliul dirigent, — se o- 
cupă în ultimul număr, în trei locuri deosebite 
şi cu o stăruinţă suspectă, dc . . .  inutilitatea lui.

Mărturisim şi noi că e !a mijloc o îndrăs- 
neală fără pereche : ţărănimea să încerce să se 
organizeze într’un partid şi mai ales, să aibă de 
gând să lupte, fără binevoitoarea protecţie a „mai 
marilor“, pentru câştigarea însemnătăţei politice 
de care e fără îndoială capabil şi pentru dobân
direa vieţei economice mai bune, pe care desi
gur, o merită tot atât de mult! lată o dorinţă cu 
desăvârşire ridicolă şi hazlie, cum zice „Patria*, 
şi o acţiune „împotriva intereselor noastre na
ţionale“, cum zice dl Aurel Viad.

Nu rie mirăm de primirea pe care o întim- 
pină mişcarea de organizare a ţărănimei. E ur
marea firească a acelei falşe democraţii care a 
exclus reprezentanţ i direcţi al ţăranilor în Ma
rele Sfat Naţional, împănat de medici, advocaţi 
şi directori de bancă, şi e consecinţa aceiuiaş fel 
de a privi păturile largi a!e poporului cari, după 
anumite concepţii, sunt datoare să se lase con
duse fără murmur, fără control, — cu ochii în
chişi şi cu uiechite bine vătuite...

Şi mai pricepem încă un lucru: pricepem 
violenţa de limbaj cu care înfiinţarea partidului 
ţărănesc e primită de cei cari mai nădăjduesc în 
menţinerea unui partid ardelenesc în România în
tregită, una şi indivizibilă.

Toate ie înţelegem, şi de nimic nu ne mi
răm. E doar aşa de firesc ca singurul partid e- 
xistent, — unii zic ch iar ...  inexistent, — din 
Transilvania, socotind că acea „unire definitivă* 
n’a venit încă, să instituie aici, în acest colţ de 

j  ţară a României-Mari un monopol politic!
Unde lucrurile nu le mai putem descurca 

însă e acolo când partidul ţărănesc e învinuit că 
„a copiat* programul său după programul par
tidului naţional şi al „altor partide“. Aici începe 
partea hazlie, vorba „Patriei*. Un celebru umo
rist, când a fost călcat cândva de hoţi a strigat

Delegaţii noştri la Conferinţa păcei nu sunt 
preocupaţi în clipa de faţă numai de problema 
hotarelor României de mâine. E vorba, în al 
doilea rând, de cea mai însemnată sarcină care 
a căzut asupra tuturora, din clipa când visurile 
s’au prefăcut în realitatea care cere muncă. E 

' vorba despre refacerea economică şi financiară a 
vechiului Regat, caşi aceea a ţinuturilor româ
neşti de curând alipite Ţărei-mume.

Răsboiul a lăsat urme adânci în toate ra
murile vieţei noastre de Stat. Ocupaţia germană,
— ziarele străine au vorbit pe larg de aceasta,
— a stors şi a desorganizat tot ce se putea în 
România invadată. Comerţul renaşte, cu mare 
greutate. De trei ani agricultorii nu mai trimit un 
bob de cereale peste graniţă, ba recoitele nu a- 
jung nici pentru trebuinţele interioare, şi Româ
nia, ţară „eminamente agricolă“ s’a găsit în si
tuaţia de a-şi cumpăra din străinătate cu bani 
grei, pâinea de toate zilele. Bogăţia petrolului ră
mâne deocamdată neexpioatată, din cauza lipsei 
de comunicaţie. N’avem locomotive, n’avem va
goane. Din 1915, din ajunul răsboiuiui, România 
n’a putut să-şi facă un Buget în care să-şi echi
libreze cheltuelile cu veniturile. Acestea sunt cu 
mult prea slabe pentru a putea acoperi cele a- 
proape 300 milioane lei de care Statul are nevoie 
pe fiecare lună. Bugetul din 1915, —- care s’a de
cis să se aplice şi anul acesta, cu începere dela 
1 Aprilie, — nu se urcă decât Ia 600 milioane.

In ţinuturile româneşti alipite, situaţia e şi 
mai rea, deoarece aici veniturile aduse de dările, 
directe sau indirecte, nu acoper nici în această 
mică măsură nevoile ce se cer la reorganiza
rea unei vieţi de Stat, care întâmpină atâtea 
greutăţi.

Atât coroana cât şi rubla au un curs scă
zut. Leul, el însuşi, n’are pe piaţa europeană, va
loarea pe care ar trebui să o aibă, dacă s’ar ţine 
socoteală de avuţia naţională a României. Scă
derea aceasta se explică însă. Rubla şi coroana 
nu sunt încă deplin garantate, iar leul nu se va 
ridica atâta vreme cât nu vom reuşi să reluăm 
comerţul nostru de export.

Astăzi, când numai cumpărăm, cumpărăm, 
şi iar cumpărăm, e firesc să fim într’o situaţie 
financiară critică.

Mâine, se înţelege, lucrurile se vor schimba. 
Când vom putea pune din nou în valoare bogă
ţiile noastre, mai ales grâul şi petrolul, când co
merţul îşi va relua mersul normal, când impozi
tele, — şi mai ales impozitul pe venit, — se vor 
ridica regulat, Tezaurul nostru public va cunoa
şte o adevărată epocă de înflorire, căci numai 
taxele de export, de pildă, vor crea Statului un 
venit neaşteptat.

Dar pâuă atunci?
♦

Până atunci, Statui român e în neplăcuta 
situaţie de a trăi din credite. La Paris se urmează 
tratative pentru un împrumut extern, pentru care 
România va pune ca garanţie terenurile sale pe
trolifere.

nevestei-sale, înfricoşate: »Taci, fernee,
mi-e ruşine de oamenii ăştia că n’or să aibă ce 
fura ..* Programul partidului naţional? Dar care 
este acest program pe care s’a încumetat să-I 
copieze ţărănimea? A, poate acela care cere 
autonomia pentru ţinuturile româneşti din Un
garia? Se poate... Sau cele 14 puncte dela Alba- 
Iuiia, cari în primul rând nu sunt un program, 
şi în al doilea rând sunt ale acelei mari Adunări 
naţionale, despre care noi n’avem lipsa de pietate 
să zicem că a fost o simplă adunare de partid.

Programul altor partide? Neapărat poate 
fi vorba de programul celorlalte partide ţărăneşti. 
Cu acest program e foarie natural ca partidul 
ţărănesc de dincoace de Carpaţi să aibă puncte 
de apropiere, de vreme ce tinde să se conto
pească, şi cât mai curând, cu partidele ţărăneşti 
de dincolo de Carpaţii, cari pentru noi nu mai 
sunt o graniţă.

Cât priveşte tonul pătimaş de urâtă por
nire personală, ia acela noi nu ne scoborâm. E- 
venirnentele vor arăta că nici nu e nevbie. Ade
rările la partidul ţărănesc sosesc din toate păr
ţile, şi organizarea lui se înfăptuieşte cu o grabă 
care arată cât era de aşteptai. Cele patru orga
nizări existente până acum, în Basarabia, în ve
chiul Regat, în Ardeal, în Maramureş, reprezintă 
o forţă prea puternică pentru ca să fie fărâmiţată 
cu atacuri împotriva uneia sau alteia persoane.

Ţinem numai să spunem „Patriei“ că par
tidul ţărănesc nu e o Încercare a dlui V. Hotărau 
de a „reabilita" nu ştim ce oameni cari ne sunt 
indiferenţi, ci imboldul ţărănimei de a se re
abilita singură, şi adăugăm că „Renaşterea Ro
mână* a declarat dela început că numai spriji- 
neşte mişcarea ţărănimei, — care din sânul ei 
a pornit, — nefiind ca „Patria* un ziar de partid, 
ci un ziar independent.

La o discuţie obiectivă, suntem gata să par
ticipăm oricând, căci violenţa şi furia nu dove
desc decât slăbiciunea argumentelor. In această 
slăbiciune, noi nu vrem însă să cădem.

„Renaşterea Română".

In vechiul Regat şi în Transilvania, s’a re
curs ia împrumuturi interne, pentru a se găsi 
cele peste trei miliarde de care Romănia-tntregită 
va avea nevoie pentru a face ţaţă tuturor îndato
ririlor băneşti.

împrumuturile interne n’au dat, din nefericire, 
rezultate strălucite. In vechiul Regat, împrumutul 
n’a atins nici un miliard, deoarece nu s’a putut 
aduna nici a treia pai.ie din bancnotele Bănceige
nerale. Guvernul din Bucureşti sprna să atragă 
majoritatea acestora, odată cu formalităţile im
puse pentru ştainpilare, dar ţăranii, cari deţin 
mare parte din aceste bilete de bancă n’ u sub
scris în numărul aşteptat, fie din neîncredere, fie 
că n’au fost destul de lămuriţi asupra rostului îm
prumutului Unirei.

împrumutul intern al Ardealului n’a dat nici 
el rezultatele aşteptate, şi deşi cercurile condu
cătoare nu vorbesc nimic despre rezultatele Iul, 
e sigur că ceeace s’a putut realiza, a fost înghi
ţit de cheltuelile obişnuite ale Statului.

Rămân deci două drumuri: un împrumut 
forţat sau împrumutul în străinătate. In privinţa 
celei dintâi, s’a Vorbit despre retragerea din cir
culaţie a tuturor bancnotelor Băncei generale şi 
înlocuirea lor, jumătate cu bilete de bancă noi, 
ale Băncei naţionale, jumătate cu bonuri de te
zaur. Proectul a căzut deocamdată, căci ar fi dat 
un privilegiu acelor părţi aic României unde nu 
sunt decât prea puţine bancnote ale Băncei ge
nerale, răspândite mai mult în fostul teritoriu o- 
cupai de armatele germane.

Un împrumut forţat s’ar putea realiza mai 
uşor în Transilvania şi Bucovina cu prilejul stam- 
pilărei coroanelor sau al înlocuirei lor cu monedă 
românească, dar şi această operaţie ar întimpina 
obiecţiuni, căci şl aşa coroana are şi va avea un 
curs scăzut faţă de trecut. înjumătăţind averile 
şi capitaluriie cu fixarea coroanei ia 50 bani, s'ar 
înjumătăţi numerarul încă odată, dacă şi pentru 
aceşti 50 bani coroana ar primi 25 bani în bo
nuri de tezaur.

Totuş, aceasta ar fi o soluţie [pentru Tran
silvania şi Bucovina, şi deşi nu a fost luată încă 
în cercetare decât în mod sumar la Bucureşti, 
ea s’ar putea să găsească înfăptuire.

In privinţa unui împrumut forţat în vechiul 
Regat şi în Basarabia, lucrurile sunt complicate. 
Statul e dator însă să găsească un mijloc de 
constrângere, dacă cei cari deţin numerarul, — 
mare parte îmbogăţiţi în răsboiul care a costat 
Statul sume atât de enorme, — nu vor să înţe
leagă care le e interesul şi care le e mai ales 
datoria ce o au de împlinit’ In privinţa aceasta 
se studiază încă măsuriie cari se pot lua, pentru 
a nu se nedreptăţi nici o parte a României-Mari 
şi nici o categorie de cetăţeni.

In ceeace priveşte împrumutul extern, el a 
primii în ultimul timp mai mulţi sorţi de reuşită, 
şi deşi în timpul răsboiuiui România s’a bucurai 
de însemnate credite din partea Aliaţilor, există 
convingerea că ni se va da încă o mână de ajutor 
mai ales că Antanta ştie însemnatul rol politic şi 
economic pe care România de mâine îl va avea 
în Orient.

ssa

Situaţia financiară a României-Mari
N’avem bani! — Cheitueli şi venituri. — împrumuturile Interne. - -  {împrumutul forţat, 

împrumutul în străinătate. — Ce e de făcut ? — De unde va veni salvarea.
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Insfârşit, e vorba şi de despăgubirile de
răsboi pe care le vom primi dela Germania. In 
primul rând răscumpărarea tuturor bancnotelor 
Băncei generale, garantate de fosta „Bancă a 
imperiului“ din Berim, apoi daune pentru strică
ciunile şi prada făcută de oştile lui Mackensen. 
Aci intervin însă două împrejurări întârzietoare: 
încetineala cu care se lucrează la Paris şi putinţa 
Germaniei de a plăti, Şi e evident că „nota" 
României nu se va plăti printre cele d ntâi.

In faţa acestor grele probleme, Statui român 
va trebui să facă sforţări mari ca să găsească 
bani, bani şi iar bani. Dar le va face. Consoli
darea situaţiei noastre politice, biruinţa asupra

j Ungariei, însemnătatea rolului nostru de apărare
| împotriva bolşevismului şi definitiva consfinţire 
! a drepturilor noastre asupra hotarelor naţionale.

au mărit şi prestigiul şi interesul pe care 1 au 
j Aliaţii faţă de noi.

Bogăţiile solului şi subsolului nostru vor 
I împlini restul. Criza financiară a unei ţări cu 
! avuţia naţională pe care o posedă România între- 
! gită, nu porte fi decât trecătoare. Cea mai bună 
| dovadă este Intenţia pe care o are guvernul din 

Bucureşti de a mări puterea de a tipări bilete 
de bancă a Băncii naţionale, chiar pe temeiul 
acestei avuţii cari reprezintă un Tezaur care nici 
nu se poate calcula încă. Rep.

'P agin i de pribegie

Vin Ardelenii*
de R adu C osm in

Iaşi,  7 iunie 1917.
De sus, din odăiţa mea dela al 3-lea. a hotelului 

Traian, prin ferestrile iarg deschise, privesc ferme
cătoarea panoramă a împrejţimilor Iaşilor.

Am sfârşit, tocmai, de citit Neamul Românesc 
— cu un minimat articol al Reginei Maria — în
titulat îDobrogea«. Cu inima sfâşiată de vremelnica 

, pierdere a colţişorului nostru sfânt din pământul lui 
Mircea cel Bătrân, sub copleşitoarea emoţie ce-ţi tre
zeşte în suflet măiastră pană a ilarei noastre Regine, 
privesc dealurile din jurul metropolei Moldovei 
Sfintele mănăstiri de la Galeta, Frumoasa şi Cetăţuia 
ou siluetele ascuţite ale turnurilor dantelate, stau 
profilate acolo, pe pânza albastră a cerului ca într’un 
pitoresc decor de teatru.

Din covorul de smarald al colinelor să ridică 
albe ca nişte suflete de îngeri.

Stau acolo, ca îngeri de veghe, parcă, înseşi 
sufletelor marilor Voevozi ce le-au ridicat.

Şi din lăuntrul zidurilor sfinte peste care au 
curs veacurile, îmi vin, parcă, până la mine glasuri 
de îmbărbătarea: »Strănepoţi, sus inimile! Suntem 
lângă voi! In vinele voastre curge sângele nostru. 
Urgia clipelor de faţă se va mistui în noaptea ne
fiinţei şi, curând, treziţi din visul urât ce trăiţi azi, 
veţi vedea lumina zilei mult aşteptate. Cu zorile unui 
soare nuou veţi auzi fanfara îngerului Dreptăţii!*...

Ce glasuri mă trezesc din sfânta împărfăşenie 
cu marile umbre ce-mi grăesc?

Dinspre gară îmi vin, tot mai lămurite, svonuri 
do bucurie, ce cresc mereu ca vuetul talazurilor unei 
mări, pe măsură ce^p-apropii de ţerm. Aud din ce 
în ce mai limpede formidabile strigăte de »Ura!* Şi 
imnurile metalice de fanfare militare. Trebue să fie, 
acolo, o mare de capete, un ocean de piepturi. In 
cinstea cui se înalţă, în tăriile albastre, strigătul de 
bucurie al atâtor inimi?

deasupra înfregei pieţei flutură steagurile şi steguleţele 
ţării. Ziduri şi balcoane s’au înpodobit cu preşuri şi 
covoare de preţ. Pe marginea ferestrelor do la în
tâiul până la ai patrulea etaj, spânzură ca nişte ghir
lande -de flori, trandafirii braţelor şi sânilor albi ai 
femeilor. Ofiţeri, civili, popor, ţărani — soldaţi, preoţi 
— şi sfetnici ai ţării umplu într’un surâzător clocot 
larga piaţă din faţa hotelului Traian.

Costume din toate unghiurile ţării — şi din 
ţinuturile libere şi din cele robite. Catrinţe din Argeş, 
cu porturi Oltene, fete din Muşcel cu cămăşi 
Seliştence. Ce dulce înpestriţare! Cucoanele, foarte 
multe, s’au învestmântat în pitorescul port naţional 
şi aşteaptă cu braţul încărcat de flori sosirea fraţilor 
ardeleni.

Un bataiion de vânători d’ai noştri au deschis 
un larg careu* - cureţind piaţa ca să facă Joc 
oaspeţilor. ,

Ce fior sublim te pătrunde văzănd ostaşii ţării 
sub coifurile glorioasei Franţe deschizând drum cu 
piepturile lor la serbătoarea vieţei, tot aşa cum l-au 
deschis şi la ospăţul în fricoşător al morţei.

In valurile sonore ale fanfarelor militare — îşi 
fac apariţia serbătoriţii de azi. Ofiţerii ardeleni stau 
în fruntea rândurilor. Iată-i! In costume de stofă 
rusească, croite după model franţuzesc, cu chipiuri şi 
şepci româneşti. Alianţa noastră întruchipată în por
tul lor ! Toţi au cocarde şi panglica tricolore.

Mâinile privitorilor se ridică, furtuni de aplauze 
isbucnesc. . . Şi rândurile strânse ale »fraţilor* vin 
in dese valuri . . . valuri de vulturi nuoi ce au 
sburat la o chemare mai sfântă de cât toate.

Yăzăndu-i, inima ţării, inima neamului, tresaltă 
de negrăită fericire. Ca la sânul nraicei de care au 
fost răzleţiţi, aşa se strâng pui de vultur — în 
jurul Stătuei marelui Domnitor Cuza — simbolul 
tuturor Unirilor nostre.

— Vin ardelenii!
Şi din gură in gură, purtat ca pe aripi de vânt, 

strada se umple de clocotitorul strigăt de bucurie:
— Vin ardelenii!
Sunt orele 5. A sosit trenui cu ardelenii şi 

bucovinenii foşti prizonieri în Rusia. Sunt primele 
batalioane de fraţi smulşi de porunca unui războiu 
vitreg pentru ei — ce porniseră să moară pentru 
pajura habsburgică —• pentru călăii lor! Mâna în
gerului Dreptăţii i-a scăpat de la moarte. Căzuţi 
pradă în mâna duşmanului — steaua neamului a 
vroit ca acest duşman al putredei împărăţii cesaro- 
crăeşti, să fie prietenul neamului nostru în clipele 
de faţă — şi tovarăş de arme.

Iată-i, dar, pe fraţii noştri ardeleni — pribegi 
timp d’aproape doi ani prin fundurile Rusiei — prin 
stepele Siberiei — aduşi — la sânul nostru!

Călcând pământul neamului vostru sfânt, pentru 
car# azi vă aduceţi, jertfă, vieţile voastre tinere, fiţi 
bine veniţi, copii ai Ardealului şi Bucovinei! Fraţi 
d’apururea iubiţi! Veniţi, ca în danţul morţei co
mune, să întindem marea horă a Unirei mult 
aşteptate!

Joi, 8 Iunie 1917.
Ce diminiaţă limpede! Din pânza de azur a 

cerului picură razele de aur al unui soare mai 
strălucitor ca oricând. Pluteşte un suflu de serbătoare 
în tot aerul ce l respiră azi plămânii noştri. Respiră 
în chipele astea plămânii întregului nostru neam Un 
aer de sănătate ca într’o pajişte înverzită — la 
poalele unor codrii de brazi! Brazii Ardealului, 
voinicii sosiţi ieri seară, ne-au adus mireasma 
de sănătate a sufletelor oţelite în luptele milenare 
ale vieţei lor, şi au venit să sporească numărul des- 
robitorilor de mâine ni sfântului nostru pământ 
cutropit.

Ta marginea Iaşilor — pe dealul Şorogarilor, 
legiunile ardelene au jurat credinţă noului şi 
adevăratului lor Rege Rupând legământul necurat 
cu pajura împăratului hrăpăreţ Carol de Habsburg, 
cu mâna spre tricolorul nostru, şi-au legat, cu 
jurământ, vieţile de spinii de azi şi de laurii de 
mâine ai Regelui Fordinand 1 al tuturor românilor!

Acolo, po dealul Şorogarilor — sub infinita 
boltă a cerului ca într’o imensă catedrală, şi-au în
călţat jurământul de credinţă — Voevodului ţărei şi 
Dumnezeului părinţilor noştri.

Atingând cu fruntea faldurii drapelelor, noastre 
ciuruite de gloanţe — în luptele din Dobrogea, Jiu, 
Olt, Neajlov şi Carpaţi — peste capetele celor o mie 
cinci sute de logodnici nuoi ai morţei şi biruinţei 
de mâine, a coborit parcă o binecuvântare din cerul 
visurilor şi nădejdilor noastre Ca o muzică de sera
fimi trebue să le cânte în suflet cuvintele ce azi Ie-a 
rostit Regele lor:

»Vouă, fraţilor ardeleni şi din Bucovina, cari 
aţi venit între noi din pribegie, care, după multe 
şi crude suferinţi, aţi păşit pragul casei părinteşti, 
vă zic din adâncul inimei:*

»Bine aţi venit!«

»Pe voi, Eu, Regele, căruia i-nţi jurai credinţă 
vă privesc cu dragoste şi cu încredere, căci în so
sirea voastră salut chezăşia cea mai puternică, că 
visul atâtor veacuri se va înfăptui, că dorul unui 
neam întreg, in sfârşit, se va stinge.«

»Vouă, fraţilor de dincolo şi bucovineni, vă 
»zic: înainte cu Dumnezeu ! Biruinţa va fi a noastră!*

Fericiţi ochii carii au putut vedea pe aceşti 
nuoi apărători ai tricolorului nostru defilând pe 
dinaintea Regelui Ferdinand!

Sunt orele 4 după amiază.
S’aud trâmbiţe. Piaţa Traian e o mare agitată 

de capete. Dejur împrejurul pieţei — nu e poartă, uşă, 
fereastra sau balcon — să nu geamă'de mulţimea 
venită să vadă marea horă a Unirii.

Căci vin ardelenii să joace hora Unirii în jurul j 
Stătuei marelui Domnitor.

E zi de vară. Fierbe văzduhul. Ai gândi că şi 
bronzul se va topi. Cel mult se topesc inimile într’o 
unică, fierbinte undă de fericire.

D’asupra mulţimii — ridicaţi pe soclul sfintei 
Statui, grăesc voinicilor oaspeţi. Primul sfetnic al 
Ţarii, I C. Brătianu. Apoi cântăreţul Ardealului, 
Octavian Goga, sonor cu miez şi inimă. Dela inima 
lui la a lor — cura ,ar zice Regina Maria.

Glăsueşte inspirat poetul care la fie care furtună 
de aplauze pune mâna dreapta peste urechi, ca nu* 
cumva haosul fortunei de atiplauze să: turbure mu
zica lăuntrică a inspiraţiei.

Sunt departe de el. Nu-i pot prinde limpezi cu
vintele. Abia după mari sforţări — mă pot apropia.

Dar acum vorbeşte profesorul universitar din 
Bucovina, Nistor:

»Pentru noi, românii din Bucovina, mai este şi 
altceva care ne îndeamnă să ridicăm arma răzbună
toare Ţara noastă de baştină cu gropniţa descălecătorii- 

I lui Bogdan, de la Rădăuţi, cu cetatea domnească de 
I 1* Suceava, cu străvechile bâlciuri de la Cernăuţi, cu 
I fermecătorii 6i codrii de la ambele Câmpulunguri şi 

cu înseşi moaştele lui Ştefan cel Mare şi Sfânt de la 
Putna, a fost răpită de nemţi, acum 143 de ani. 
Pajura habsburgică cu capetele ei de balaur şi-a în
fipt ghiarele in pământul Moldovei pentru a-i răpi 
acel încântător colţ de ţară unde ursita aşezase cu 
400 de ani în urmă însuşi leagănul statului Moldo
venesc. Şi aceasta detrunchiare nici chiar prin foc 
şi sabie, ci prin înşelăciune şi fără de lege s’a făcut. 
Moşii şi părinţii noştrii nu pot găsi odihnă în ţerâna 
înstrăinată. Glasul ior răsună din adâncul morminte
lor şi ne porunceşte să lovim fără cruţare pajura 
blestemată, să-i luăm prada şi s’o alipim din nou 
acolo de unde a fost răpită.*

»Iubiţi fraţi bucovineni, apăraţi cu vitejie 
steagul tricolor care nu este nuou pentru voi fiindcă 
sub cutele lui au biruit strămoşii voştri în codrul 
Cosminului. Inbogăţiţi strălucirea lui prin biruinţi 
nuoi şi arătaţi-vă vrednici de încrederea pe care 
Bucovina o are în v o i ! * .........................................

Şi mai  ̂vorbeşte ofiţerul ardelean Deleu. Cu glas 
tare şi inimă de leu că sgudue oceanul ascultătorilor 
— când înche-e cu cuvintele:

»Mergând înainte vom birui! Vom birui fiind
că nu sunt aşa de înalţi Carnaţii cât ne sunt inimile 
de înălţate!

A! ce fiori sfinţi de mândrie sgudue inima 
mulţimei! Descătuşaţi din temniţele lui Afila, toţi 
fiii neamului nostru de peste Carpaţi, se ridică, 
parcă, în feciorul acesta trupeş al Ardealului nostru 
martir, şi cu pumni răzbunării spre duşmanul de la 
graniţi îi jură pieirea.

Dumnezeule mare şi sfânt — întinde-ţi peste 
noi mâna ta cea de veci ocrotitoare!«

Trei muzici militare, într’o formidabilă armonie, 
înalţă spre cer Hora Unirei. Şi într’o supremă şi gi
gantică  ̂îmbrăţişare, se încinge în jurul stătuei celui 
mai măreţ Domnitor, marea horă a întregului nostru 
neam! Sfetnici, mitropolit, ofiţeri, boeri şi prostime, 
soldaţi şi ghinărari, târgoveţi şi săteni, vânători şi 
ardeleni, dându-şi „mână cu mână“ învârtese hora 
frărţiei pe pământul României Mari!

Căci mare va fi şi cât de curând! Ne-o spune 
inima, ne-o caută glasuri din cer. Ne-o strigă ini
milor lacrima de fericire din ochii tuturor cari, 
strânşi laolaltă, joacă, în cântecul bubuiturilor de 
tun dela frontieră, danţul vieţei de mâine ce se ridică 
sfidătoare sub ameninţarea morţei ce ne asurzeşte ca 
huetul ei!

Şi pe măsură ce Hora Unirii se întinde tot mai 
cutropitoare în cuptorul zilei de vară, simt cum tri
colorul ţărei . . creşte biruitor în zări, întinzându-şi 
faldurile ca nişte infinite aripi peste tot cuprinsul 
neamului românesc!

Slavii din Dalmaţia

j

I

;

I

Scobor trupele hotelului Traian. E cu neputinţă 
să mă strecor prin masa compactă a curioşilor. Pe

,*) Din cele trei volume intitulate: Pagini de P r i 
begie tn care se oglindeşte toată epopeea marelui nostru 
războiu de întregire naţională-

Volumul 1 sub tipar — în editura Steinberg la Bucureşti,

P a r i s  7. — Ministrul de externe Pichon a ! 
primii eri la ministerul de externe o deputaţiune ; 
de 25 membrii a populaţiunei slave d:n Dalma
ţia care i-a predat un memoriu în care se afirmă 
că sârbii şl slavii din acele regiuni nu doresc să 
ajungă sub domlnaţiune sârbească. (Ag. Dacia)

Statificarea învăţământului 
primar

Primul congres al Învăţătorilor români şi-a ex
primat dorinţa, ca învăţământul primar să fie sta- 

j tifieat. A fost comentată această hotârîre din partea 
multora ca fiind o trebuinţă în conformitate cu 

| timpurile de renaştere naţională. Sunt însă unii, cari 
privind lucrul din alt punct de vedere ţin că hotâ- 
rirea nu e destul de întemeiată.

Motivele, care au determinat congresul îu- 
văţâtoresc să aducă aceasta hotârîre atât de in- 
portantă di a punct de vedere naţional, pedagogic şi 
încâtva şi economic, îi dovedesc temeinicia.

Mizeriile cu care a avut să lupte şcoala con- 
j fesionalâ în trecut au fost multe, dar fiind această 

şcoală pentru noi o fortăreaţă naţională a trebuit 
susţinută, cu preţul celor mai mari sforţări, însufle
ţind poporul la îndeplinirea datorinţei faţă de şcoală, 
iar pe învăţătorii acestor şcoale îndemnându-i la 
abnegaţie de sine, fiind dese cazurile când cea 
mai mare parte de salar, ce le competea din partea 
susţinătorului figura numai în foaia de venituri.

Se ştie câtă strădanie trebuia să depună toţi 
factorii bisericeşti începând dela preotul local şi până 
la vlădică, ca poporul să-şi dea obolul pentru a 
ţinea îu fiinţă aceste instituţiuni, în care ardea — 
fie şi numai îu spuză — scânteia sfântă, care ne-a 
adus fericirea de a vedea însfârşit, visul secular de
venit realitate.

Sabia iui Damocle, ce atârna asupra şcoalei şi 
prin şcoala asupra limbei şi neamului nostru a fost 
semnul spre care arăta, tot ceice voia să însufleţească 
pentru ca atunci — când era vorba de şcoală — 
punga sţrlns legată a poporului nostru să se de
schidă. Mulţămitâ Proniei dumneezeşti sabia nu mai 
există, iar în lipsa acesteia punga poporului român se 
va deschide foarte anevoie.

Dreptatea zilelor democratice cari le-am ajuns, 
nu va mai putea tolera, ca învăţătorii români, cari 
sunt ţinuţi su forţa în serviciul şcoaielor confesionale 
să aibă şi pe mai departe salarul numai pe hârtie. 
Să presupunem însă, că totuşi s’ar mai întâmpla 
astfel de cazuri, sunt sigur, nici şcoala şi nici neamul 
românesc nu va profita din ele.

Singura soluţie ar fi, ca statul să acorde a- 
proape în întregime trebuinţele materiale celor mai 
multe şcoli confesionale române.

Cu escepţia concetăţenilor noştri saşi, nici o 
confesiune din patrie nu jertfeşte bucuros pentru 
şcoală.

Egala Îndreptăţire reclamă şi pentru şcoale!e 
lor ajutorul potenţat al statului.

In consfătuirile dela Bucureşti îu privinţa în 
vâţământului primar s’a luat hotârîrea în conformitate 
cu cerinţele pedagogice şi principiile libertăţii naţio- 
nale ca propunerea limbei române tn şcoalele primare 
străine să nu fie obligatorie.

Rezultă deci ca statul să dea ajutorul său exer 
cifftnd un drept de control asupra astor fel de in- 
jstituţiuni în cari acoperit cu cenuşa proprie va arde 
jarul focului şovin din trecutul apropiat.

Controlul, fie el cât de sever, uu va putea lega 
buzele, care la ocaziuni binevenite vor înviora jarul, 
ştiut fiind că ce iese din inimă aprinsă, încălzeşte 
alte inimi.

Nu tot aşa s’ar prezenta cazul, când şcolile 
confesionale, lăsate în deplină autonomie, ar fi lăsate 
hi propriile puteri materiale

Cele române, fără temerile trecutului ar cere 
statificarea cu escepţia acelora, cari din puterile 
proprii s’ar putea susţinea la nivelul recerut de 
interesele românismului.

Avizate la puterile proprii cele mai multe din 
şcolile confesionale străine ar cere să fie statifiicate; 
în acest caz nu controlul vag, ci caldele inimi ro
mâneşti ar face să simtă româneşte fiitorii cetăţeni 
români.

Nu ar fi de dorit să cădem în greşala foştilor 
nostrii asupritori şi pentru aceea în şcoala de stat 
cercetată în număr mai mare de elevi de naţionalitate 
străină să se dea atenţiunea cuvenită limbei lor. — : 
Nu cu forţa să câştigă inima, ci cu blândeţe şi j 
vorbe dulci

Renaşterea noastră est încă în faşă şi se aud 
tângueli de caracter confesional. Ar fi dureros, când 
luptele de partid politic, din vechiul regat ar fi 
acompaniate de lupte de caracter confesional din 
teritoriul scăpat din lanţurile robiei.

Aceea sală, care nu a putut cuprinde Intre 
păreţii săi preoţimea română fără deosebire de con
fesiune, pe dascălii români i-a cuprins şi căldura a- 
celei sale în care au stat ticsiţi i-a contopit într’atâta, 
încât în acel măreţ congres au dat prima dovadă, 
că în iubirea lor de neam şi ţară nu cunosc chestie 
de confesionalism.

Manifestarea acestei probe nu va lipsi nici în 
viitor, ori de câte ori va cere interesul neamului şi 
al şcoalei române.

învăţătorii români vreau să fie fraţi dulci în 
statul naţional român iar nu fraţi vitregi de Sibiu 
si Blaj.

Statificarea învăţământului primar o reclamă 
interesul naţional şi ori câte piedeci s’ar pune, mai 
curând sau mai târziu el ya trebui să devină fapt 
împlinit.

Cerinţe pedagogice de ordin superior nu mai 
admit împărţirea puterilor ci reclamă concen
trarea lor.

Va fi oare necesar ca în viitor generaţiile 
tinere să cunoască mai întâi deosebirea confesională 
şi numai după aceea unitatea naţională?

Din punctul de vedere al economiei statului, va 
fi oare mai avantagios să se susţină un număr îndoit 
do şcoli confesionale, pe diferite baze, sau un 
număr potrivit de şcoli de stat, cu o singură bază, 
statul?

România Mare va fi puternică atunci când 
temelia ei culturală va fi o stâncă puternică iar nu 
pietriş sfărămăcios.

G. Dragoş,
director şcolar.

___________ „RENAŞTEREA ROMÂNA8___________

Libertatea comerţului
0 telegramă de adarare către „Renaşterea Română"

.Renaşterea Română* a primit următoarea 
telegramă din Câmpeni: ea nu e decât încă un 
ecou al luptei pe care o ducem pentru democraţie 
şi pe care o vom purta-o şi mai departe. în apă 
rarea tuturor libertăţilor.

, Reuniunea meseriaşilor şi a comercianţilor 
din Câmpeni salută din inimă .Renaşterea Română* 
care singură apără democraţia, şi condamnă ţinuta 
ziarelor cari vor să dărâme .Renaşterea Română* 
şi cu ea şi democraţia română. Suntem aderenţi ai 
comerţului Hber şi protestăm ca eventual comerţul 
să se monopolizeze de Banca industrială şi comer
cială şi de sucursalele ei. Cerem ca şi comercianţii 
români să fie ce! puţin egali cu străini în obţinerea 
permiselor.*

lo s if Arieşatt, prezident şi 
* lo s if Crişan, secretar.

Sibiu, Sâmbătă, In 10 Mal 1919J3ÜU, S

C â n t ă r e ţ u l r i

Măiestrului George D il
Nimic el n’a greşit în viaţă,
Un suflet dornic, visător . . .
Dura din visuri: psalmi şi cânturi, 
Cânta de jale şi de dor.
El ce trăia în altă lume 
Şi s’avânta prin cer cu stele, 
îşi împletea din vis şi cântec 
Bogată salbă de mărgele.

Dar rele mâni, nelegiuite,
In lanţuri grele ’1 cetluiră 
Şi într’o zi de rece toamnă 
Spre negre ziduri îl porniră.
Iar ferecatele porţi grele 
Se ’nchiseră sinistru ’n urmă:
»In ziduri umezi să se stingă!« 
Striga gălăgioasa turmă.

Cu fruntea sus, în resignare.
Păşi al închisorii prag,
Lăsăndu-şi pradă ’n mâni duşmane, 
Tot ce în lume avu mai drag.
Şi el, ce ’n lumi fără hotare 
Plutea spre infinita zare.
Cu aripi frînte şi zdrobite 
Azi, se zbatea în închisoare.

Şi zile multe ’n şir trecură 
In umeda celulă scundă,
Iar pe fereastra cu grătele 
Abea putea doar să pătrundă 
O palidă fâşie ’ngustă 
Din ceru! clar surizător —
Şi numai vântul, oaspe tainic 
Trecea duios peste zăvor.

Pe piatra rece, cântăreţul 
Cu ochii umezi asculta 
Cum vântul alerga în zare,
Selbatec, dărz cum şuiera.
II urmărea cu-auzul dornic 
Cum colinda livezi, păduri,
Pornind gigantice acorduri.
Pe-a frunzelor duioase guri.

Sau asculta zmerit, cucernic 
Al clopotelor dangăt lin, 
Ştergându-şi ochii plini de lacrimi, 
Durerea ’şi înneca ’n suspin;
Şi atunci zărea ca şi prin ceaţă;
Um dom şi şir de catedrale,
Iar sus în cor. în glas şi harfe 
Plângeau doar cântecele sale.

Dar într’o înstelată noapte 
O gingaşe privighitoare 
Veni, şi se-aşeză pe nucul 
Ce străjuia la închisoare.
Şi noaptea ’ntreagă în extaze 
Ea psalmi şi cânt de preaslăvire 
A înălţat din ascunzişu-i 
Spre cerul plin de strălucire.

Dintr’uu ungbier, ascuns în umbră 
Cu braţele încrucişate.
A ascultat-o cântăreţul 
In trista iui singurătate.
Şi desprinzându-şi dulcea liră,
La pieptu-i dornic când ş’o duse,
El întonă duioase cânturi 
In care focu ’ntreg îşi puse,

Iar cântecele se ’nşirară 
Intr’o cucernică vibrare; 
De-armonice acorduri plin*
Al închisorii zid tresare. 
Infioratu-s’au de jale 
De-a cântecelor armonie 
Chiar bolţile arcate ’n umbră 
Până ’n adânc de temelie.

>Ca frunzele a mele zile,
Se irozesc . . şi treg pribege 
Şi ’ncătuşatul, tristul suflet,
Azi numai lacrime culege.
Paharul plin a suferinţei 
Să-l beau, o Doamne dă-rni tărie 
Şi ’n psalmi şi ’n cânturi lăuda-voiu 
A ta ’ndurare, pe vecie!«

»Limanul în a mea durere 
Tu mi-1 arăţi azi în cântare, 
Duşmanilor mei aprigi, dă-le 
Dumnezeiasca Ta iertare.
Iar neamului care de veacuri,
Prin lacrimi, chinuri, suferinţă 
S’a ispăşit, . . .  Tu înplineşte-i 
Străvechiul vis de biruinţă.«

Şi !n roaptea plină de lumina 
Din cântecul fermecător 
S’au frânt a lanţurilor zale,
Căzu zdrobit greul zăvor.
Cu mâna albă pe-a sa liră 
Bătrânul bard acum s’aratâ- 
Şi trece pragul trist şi rece, 
Zdrobită-i poarta ferecată.

In şiruri lungi, descătuşatul 
Popor de mucenici porneşte,
Şi ca de-un blestem cetăţuia 
In urma lor se risipeşte.

Iar cântăreţul . . . liber iarăş,
Pe-a crângului sorită cale,
Cu dărnicie risipeşte 
Tot aurul cântării sale.
L’ascultă codrii prinşi de vraje 
Şi frunza verde din dumbravă,
De-a sale cântece sonore 
Resună ’nseninata slava.

Iar cântecele se înşiră 
Ca diamantele ’ntro stemă,
Durând pe fruntea visătoare: 
Nepieritoare diademă.

Emil A. Chiffa.
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Întăriţi temelia neamului
Florile de primăvară au fost atinse de răceală 

şi brumă. Unele s’au scuturat înainte de vreme, 
altele au îngheţat pe pomi. Puţine, prc3 puţine au 
rămas ca să ducă roada mai departe. . .

Mă gândesc la tine scump neamul meu ro
mânesc. Cât de puţine floricele ţi-a lăsat crâncena 
svârcoiire a războiului mondial. Frământările iadu
lui s’au năpustit asupra ta, dar tu le-ai îndurat pe 
toate şi ai scăpat din groasnica vijelie atât de 
teafăr şl voinic încât neamurile lumii te privesc 
cu admîraţiune, iar duşmanii secularii cum a privit 
sutaşul doborît la pământ pe Christ cel înviat din 
morţi.

întrevăd însă şi ranele ţi adânci. Iată una, cea 
mai adâncă rană, care te mistue jos la temelie. E 
marea mortalitate care curăţă atâtea vieţi nevinovate 
de copilaşi în cea mai fragedă vârstă.

Ca un cântec dulce îmi răsună din depărtare 
cuvintele neuitatului V. A. Ureche: ,de-ar răsări 
căpşorul lor din zdrenţe, numai să fie cât de mulţi 
şi sănătoşi, că totuşi aceasta rămâne cea mai mare 
faptă naţională I*

Dar cum stăm noi în această privinţă? Şi 
cum se prezintă noua generaţie românească în urma 
războiului?

îmi dau seama, că efectele acestuia, au ni
micit pentru câţiva ani roada întregului neam 
într’o mare măsură.

Intre cei rămaşi sunt mulţi a căror tată bun 
sa dus şi nu s’a mai întors şl sunt şi deaceia, 
acăror mamă îstovită de multele rele, s’a stins 
şi ea sărmana. Şi se apropie vara care cere la 
muncă toate braţele harnice. Ii văd cum aleargă 
toţi la câmp. întreg satul e mort. Nu mai mişună 
ţipenie de om. Prin colbul stradelor se zăresc însă 
grupuri de copilaşi părăsiţi. Priviţi i de aproape şi 
cu luare aminte şi vi se va strânge inima de durere. 
Ochii lor sunt scufundaţi în orbite. Faţa vestejită, 
pârul vâlvoi, iar pântecele umflat de aproape sin
gura hrană: mere acre şi prune necoapte. Puţina 
mâncăruţă lăsată de părinţii plecaţi la câmp se 
termina de grabă şi ce le ar mai rămânea alta de
cât grădina cu roadele ei necoapte. Manile şi 
picioarele le sunt crăpate iar gâtul şi urechile pline 
de murdărie.

Ce tablou trişti Dar sunt altele şi mai triste.
Lângă fântână o fetiţa de vreo 7 ani, ia apă 

cu mâna din vadră şi spală ranele sifilitice ale 
frăţiorului său mai mic. Un alt micuţ stuhos e pe 
colacii fântânii. Dar coşul unei case de ce fumegă 
aşa vioiu? O fătucă a aţiţat focul şi vrea să facă 
ceva de mâncare. Neastâmpăratul de Ionel să 
’nvarte într’una în jurul ei cu un tăciune roş în 
mână şi cine poate şti ce groaznice urmări va avea 
flăcăra lui înviorată . . .

Sărmani părinţi, cari munciţi din zori şi până 
n seară! Când şi cum să mai îngrijiţi de copilaşii 
voştri, dacă vă lipseşte şi putinţa, şi priceperea, şi 
simţul trebuitor,

In1 
lui, 1

ideal înfăptuit, veniţi să începem o luptă 
; luptă înpotriva morţii, care ne seceră zeci 1 

de copilaşi, ne răpeşte cea mai preţioasă 
neamului. Veniţi să scăpăm ţinerile odrasle, 
că acestea sunt chemate să întregiască rân ţg , 
scăzute ale vitejilor, cari au mai dovedit odijorj 

| chip atât de minunat slava urmaşilor lui Trai-g^ 
Gândiţi vă, că aceste odrasle sunt cheirr pro 

păşească în locul celor căzuţi pe câmpul de i|ţa şi 
că în timp de pace trebue să stea cu nrâahari 
plug iar în vreme dc vijelie cu ea pe armă, i i  q , 
să crească patria română. Hr»»»

Pe aceşti românaşi nu i va mai pune ®;ac|a! 
la carte ungurească, nu ni i va mai .cătănl'W 
şi cum îi plăcea lui, nu-i va mai numi -Q» q  
puturoşi*. Nu, de aci nainte în veci ai noştri l p U; 
ai noştri, ai tuturor românilor. Deci voi, caiu m- 
iubit şi până acum, iubiţi i cu o mai mare drajL.i, 
iubiţi-i cu o iubire, care să se vede oscă în fnţn' 
căci numai această iubire e fericitoare de neiP. : 

Ce chemare sfântă îi aşteaptă mai alesjLg 
văţători! Cât de bine vor putea munci aceştilL c;! 
în deplină libertate şi în deplin acord pe L zat. 
tărîmurile luminării neamului.

Vor face să se răspândească cât mal mulţi revi 
că cel ce şi a otrăvit corpul cu băutură sal vinii 
păcate urîte, nu are dreptul să dea naşterea De a 
copii ce ar fi nevoiţi să se chinue o viaţă 
din vina părinţilor lor, unul din cele mai maiL»*.,] 
cate din lume. *Ut bi;

Vor propovădui grija ce trebue dată »lui 1 
în timpul sarcinei şi în vremea când e lăuză, adă î 
trebuie îngrijiţi copii în frageda lor copilărie ta avi 
nu i pierdem şi se vor strădui înţelepteşte Crmat. 
dărnicie proprie şi din colectări dela toţi loc» j_ 
să se înjghebe cei puţin pe timpul de aprigă tr,raţe 
Iunie-August, în fiecare sat câte un azil de «'UnAu 

Despre ce vom vorbi mai pre larg K  
viitor articol. > .

Gh ( ă 5,e 
______;____  iese.“

Fondul orfanilor
1

co
rdeh
estui

Vă transpun aci suma de 800 (opt sute)co«u. 
drept o parte din venitul curat al Concertululf 
aizat de Reuniunea noastră la 26 Aprilie c. »  
o incorpora, conform menirei la «Fondul wjK 
războiului*, întemeiat de .Renaşterea Românii 
adausul că o sumă similară am predat o fow 
.Traian Chirila* din Socodor pentru combat«» 
berculozei dintre meseriaşi. Fondul internei!«*
50 cor. azi numără cor. i .oiz'So Suma di
47836, adunată de subscrisul, am transpus-o li 
dui .Andrei baron de Şaguna* pentru ajuto 
văduvelor şi orfanilor meseriaşilor români.

In numele Reuniunii mulţumesc tuturor at 
cari în orice chip au sărit în ajutorul nost & 
în această afacere a clasei noastre de mijloc: P 
teres românesc-creştinesc.

Victor Tordăşianu,
Mi ar plăcea să am bucium de arhanghel şi 

să strig către toţi români de bine: veniţi voi cei 
cari aţi putut răbda, suferi şi lupta pentru măreţul

prezidentul Reuniunii meseriaşilor români iş

neral 
în ci
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rumul spre biruinţă 
al armatei române

“ — t r r r t i a j s s s a  ̂ r r x s  s s s r
Generalul Moşoiu în castelul contelui Károly

— Dela corespondentul nostru special —

Moşoiu

.ngui 
1 undt 
pincari 
vor t  

iri 
agosti,

renuri întregi cu soldaţi şi ofiţeri trec ne
escortate de soldaţi ardeleni în ochn ca- 
ceteşte triumful mândria pe carede-vea- 

dregi ungurii au căutat o s’o distrugă. Sunt 
lierii diviziei de secui comandată de colo- 
K r a t o c h w i ' l ,  care s’a predat vijelioasei ar- 
i  Nord comandată de generalul Moşoiu. 
ite de ofiţeri prizionieri, mii de soldaţi trec 

srile de vagoane ce se scurg mereu, 
Kratochwill cu întreg statul său major este 
iu din trenuri
tjpâ luptele ce au avut loc la începutul 

peste linia de demarcaţie, divizia de se- 
imandată de colonelul Kratochwill, care 
ţea cea mai puternică unitate maghiară, 

jrântă, bătută în mod decisiv şi încercuită 
avele noastre trupe de cavalerie şi infanţe- 
I hotărît să se predea, ne mai având nici o 
itivă să scape din cercul de fier, în care 
jea armata grupului de Nord. Au încercat 
ilJI să se retragă, trimiţând -parlamentari 
dată pentru a câştiga timp. Dar luptele 
icetat, cercul de fier se strângea mereu, 
ie lupte îndârjite, pentru a nu da răgaz 

i, să-şi refacă unităţile sale slăbite, 
li această situaţie desperată, colonelul 
ibwill cu întreg statul său major, cu peste 
sate de ofiţeri şi peste cinci mii de soldaţi, 

-imaterialul,’ sut’e de mitraliere, 23 tunuri 
•ere, de mii de arme; în sfârşit cu toţi aceia 
■sumai putut supravieţui teribilului atac al 

•, s’a predat Diviziei a 2-a de Cavalerie. 
Colonelul Kratochwill, fiind făcut prizonier, 
it cu inzistenţă, ca să fie prezentat genera- 
Moşoiu spunând că are o datorie de coli

ca să exprime Comandantului român, 
nlia sa pentru bravura şi destoinicia adver- 
isău. Satisfăcându-se această dorinţă şi 
adus la postul da comandă al generalului 
ii, s’a petrecut o scenă foarte emoţionantă, 
iolonelul Kratochwill, care cu o săptămână 
tute as’gurase guvernul dela Budapesta că 
cuceri Ardealul şi va readuce pe Secui ca 
oii la vetrele lor, cu capul plecat în faţa 
ilui general îi prezintă armele sale şi-l 
ca pe un biruitor generos, să aibă milă de 

işii săi de luptă care nu şi-au făcut decât 
iia de ostaş.
Generalul Moşoiu în mod generos îi 
ae armele şi-l felicită pentru bravura sa 
nală şi a trupelor sale, ca pe un duşman 
La această scenă emoţionantă azistă întreg 
majorul generalului.

timpul convcrzaţiei comandantul săcuiior 
iţea să-şi ascundă ’ admiraţiunea sa faţă de 
icerea superioară a trupelor şi în special a 
lerlei; căci zicea colonelul: 
firi unde-mi retrăgeam unităţile mele mă 
îi ie lăncile roşiorului român fi dam piept 
nbaniul care ieşa ca din pământ, Nu voi 
miodată luptele memorabile dela Mathé-Salka 

l  m pierdut pe cei mai bravi ostaşi ai mei 
B r  va fi atât pentru noi cât şi pentru nepre- 
■c mala română, un titlu de glorie. 
i Asa a fost prinsă cea mai puternică divizie 

ară' Comandantul ei plin de admiraţie pentru 
iucerea şi eroismul armatei române, vine să 
tite pe generalul învingător.

La Debreţin şi Nyriegyháza
(Debreţin, cetatea nebiruită a maghiaris- 
, unde la 1849 Kosuth regele neîncoronat al 
iei, a destituit dinastia de Habsburg, astăzi 
mândri dorobanţi, salutaţi cu respect de 
populaţia. — Oraş cu peste 100,000 de lo- 
1, dintre cari cei mai mulţi mari proprietari 

jimânturl, şovinişti ce-i mai incarnaţi,' astăzi 
oteejia armatei române, pentru a-le garanta 
şt avutul de furia sălbatică a bandelor de 
i ai lui Kuhn Béla dela Budapesta.

_  Generalul Moşoiu inspectând trupele şi lo- 
fie cucerite. — Pretutindeni este sărbătorit
Im

Ca un omagiu pentru populaţia română, din 
această regiune cu a cărei muncă, sudori şi la
crimi s’a clădit acest castel medieval, generalul 
Moşoiu a aranjat o recepţiune pentru notabili 
români în frunte cu vicarul Markis, protopopul 
Alexe Pop şi a vrednicului preot Laurenţiu Să- 
iăgeanu. Păşind în sala de recepţie, unde au fost 
întâmpinaţi de general înconjurat de întreg Stat 
major,'lacrimi de bucurie se vedeau în ochii lor 
fericiţi, că au putut vedea aceste timpuri de glo
rie şi’ de dreptate.

Doamnele române, au ţinut să aducă oma
giile şi recunoştinţa lor, marelui învingător, pre- 
zentându-se tot la această recepţii, felicitând 
brava armata română şi pe victoriosul ei con
ducător.

S’au ţinut mai multe discursuri, în care s’a 
preamărit vitejia românească şi marele conducă
tor al neamului M. S. R- Ferdinand I. — S’a cân- 
tat cu un mare entuziasm Imnul regal român, şi 
uraiele nu mai contemplau, la adresa M. S. Re
gelui, M. S. Regina, A. S. Pr. Carol şi a armatei 
române. Corespondent

Un sfert de veac
In ziua de 7 Mai s’a împlinit un sfert de 

veac de când a ajuns în faţa Justiţiei, — Justiţia 
maghiară ! — marele proces dintre cele două ele
mente de veacuri în luptă: asupriţi şi asupritori,.

Cei mai roditori 25 de ani din viaţa nea
mului românesc au trecut, decând procurorul ma
ghiar a chemat la judecată poporul românesc, 
reprezentat prin „memorandişti“ pentru crimaîn- 
grozitoare, de a fi cutezat să spună lumii şi îm
păratului că nu vreau să moară.

Imparţialii judecători ai oligarhiei maghiare, 
au crezut, că pot să ne suprime aspiraţiunile cu 
o singură lovitură de pinten.

Ei nu vedeau nobleţă şi înălţime sufletească 
decât la cei crescuţi in crezul unităţel statului 
maghiar, cari aveau alt ideal, drept material brut 
menit să ridice splendoarea „naţiunei dominante“.

Necunoscând în viaţa lor idealul ce dă pu
terea şi tăria unui popor în cei 20 de acuzaţi 
vedeau* pe răsvrătiţii, cari pentru interese mes
chine personale au încercat să ducă în eroare o 
lume întreagă“. Iar în mulţimea ce-şi sărbăto
rea martirii, vedeau pe mercenarii inconştienţi, 
cari ameţiţi de puterea banului să lasă conduşi 
de oricine le iasă în cale.

Amară orbire sufletească. Ei nu înţelegeau, 
că sclavii erau stăpânii celor mai mari comori su
fleteşti. Uniţi printr’un singur ideal, deşi despăr
ţiţi prin baricade meşteşugite, românii 'de pretu- 
tindenea să prezintă unitari în lupta pentru drep
tul la viaţă.

După fericitul Ioan Raţiu nu veneau numai 
cei 19 tovarăşi de pe banca acuzaţilor, ci mili
oane de suflete drepte din toate colţurile româ
nismului. Şi astfel pe când miile dimprejur aler
gau însufleţite la Cluj, neputându-Ie împiedeca 
baioneta jandarmului, cei rămaşi acasă îşi trimi
teau comoara sufletelor îndemnându-i: „Înainte ! 
Noi suntem cu voi. Suferind voi, şi noi suferim. 
Nu pe voi vă vor judeca, ci pe noi, aie căror sim- 
ţeminte le-aţi propovăduit“.

O carta despre boalele
nervoase

Prietenul Dobrescu dela Braşov, a scos în 
editura Sfetea din Bucureşti o carte care merită 
luarea aminte a tuturor cărturarilor noşiri.

Cu competenţa specialistului, doctorul Do
brescu tratează în 160 de pagini boalele nervoase 
şi mentale şi tratamentul lor, după cele mai noui 
metode ştiinţifice.

Intr’o limbă ireproşabilă, cu temeinicie şi 
totuşi la înţelesul tuturor, dsa parcurge drumnl 
dela însemnătatea sistemului nervos, sănătatea şi 
îmbolnăvirea lui, rând pe rând, până la trata
mentul modern al acestor degenerări ale siste
mului nervos.

Credem, că e cât se poate de binevenită, 
mai ales în aceste zile, când se ştie, cât de mult 
a contribuit răsboiul la obosirea şi îmbolnăvirea 
sistemului nostru nervos.

Iată ce scrie marele învăţat dela Bucureşti, 
dl profesor dr. G. Marinescu în prefaţa acestei 
lucrări, — reproduc numai unele pasagii:

„Necesitatea unor asemenea cărţi se resimţia 
încă de mult la noi în ţară, unde literatura me
dicală e atât de săracă şi unde totuş boalele 
nervoase ca şi cele mentale sunt destul de frec
vente“. Iar mai departe:

„Dl dr. Dobrescu, având la îndemână o sumă 
de cunoştinţe destul de întinse în această pri
vinţă, a tratat subiectul său cât se poate de bine.

Cartea dsale deşi se adresează în particular 
marelui public va fi comultată^ cu folos şi de 
acei medici, cari nu sunt încă în curent cu cer
cetările mai noui în domeniul neurologiei şi al 
psihiatriei. Ea va fi deasemenea de un real folos 
pedagogului şi chiar învăţătorului, care trebue să 
cunoască mai deaproape evoluţia creerului la co
pil, să nu continue a face greşelile repeţite de-a 
supune pe elevi la aceeaş disciplină şi de-a cere 
dele toţi aceleaşi sforţări Dupăcum se face bol
navilor suferinzi de-o afecţiune nervoasă un tra
tament individual, pentrucă dupăcum sa  zis foarte 
bine, nu există boale, ci bolnavi, de asemenea 
omul de şcoală trebuie să cunoască pe cât e po
sibil neutralitatea fiecăruia din elevii săi.

Iar la sfârşit:
„Să ne fie îngăduit a recomanda în mod 

călduros lucrarea dlui dr. Dobrescu publicului 
românesc şi a-i dori tot succesul, pe care-1 me
ritată.*

Din parte-ne felicităm pe tânărul doctor 
braşovean şi dorim să mai scrie asemenea lu
crări pe cât he interesante, pe atât de folositoare.

B.

_ După noui dispoziţiuni [privitoare la călă- l
toria cu trenul expres , Simplon4, fiecare călător tre 
bule să a.bă o autorizaţii) ns din part a comanda 
mentului francez, şi nu pot călători in acest tren 
decât persoanele cari merg cu destinaţia la Paris 
Pentru staţiunile intermediare se cere de asemenea 
o autorîzaţiune specială.

*
— Duminecă* i'i Maiu se va celebra la Bucu 

reşti căsătoria fostului a:tist turist Demetru Dan cu 
d şoara Lucia Bursuc din Buhuşi.

*
— In urma ploilor continue Mureşul a ieşit 

din alvie cauzând pagube considerabile pe în
treaga vale a Murăşului.

*
— O casă italiană a procurat federalei coope 

rative’or săteşti, bumbac în valoare de 4 600.000 lei. 
Bumbacpl este depozitat la Galaţi. Plata se va face 
la 1 Maiu 1921, după valuta actuală.

♦ __ W
— Ziarele englezeşti spun că generalul Berthelot 

a adresat o proclamaţie trupelor aliate din Ungaria, 
în care spune c6 armatele aliate vor să ocupe Un
garia, pentru a restabili ordinea şi liniştea.

*
_ Ştiri sosite din Bucovina anunţă că un con

flict s’a ivit între mitropolitul Vladimir de Repta şi 
di ministru Nistor, pe chestia administrărei fondului 
religionar. Dl Nistor nu admite ca acest fond să fie 
administrat de mitropolit, ci de funcţionari numiţi 
de d sa. *

— D. Gh. Nicolescu Boiintin, comisar regal 
j a arestat ieri pe dl Ralian Kirschen,̂  fost directorul

al societăţii de petrol .Steaua Română*, acuzat de 
spionaj în timp de pace adică în cei doi am de
neutralitate. , ^

Au fost ascultaţi ieri la parchetul Curţii Mar
ţiale dnîi D. Pătrăşcanu, P. Ciorăneanu şi Gr. 
Coandă în afacerea complotului urzit în timpul ocu- 
pabunei pentru răsturnarea dinastiei. •

Instrucţia în con-plotul pus la cale de colo
nelul Sturdza, continuă. Au fost arestaţi: colonelu 
Stăvărache, căpitanul Păun ş1. alţi 16 ofiţeri, foşti 
prizonieri. ’*-
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Generalul Moşoiu victoriosul comandant al 
ului de nord, însoţit de sub-şeful său de 
major, maiorul Pălângeanu, a intrat în Nyi- 
iiza, pentru a inspecta şi felicita trupele

La bariera oraşului, a fost întâmpinat de 
PeiD; ti comandantul pteţil, maiorul Dragomirescu 

cavalerie. In piaţa oraşului, frumos pa
ntă cu steaguri româneşti şi verdeaţă, tru- 
!erau masate pentru revistă. După trecerea 
svistă a trupelor, generált 1 a mulţumit prin 
Éle înălţătoare ostaşilor, pentru vitejia cu 
ireau aruncat pe unguri peste Tisa.
Generalul Moşoiu le-a răspuns că populaţia 

talului Szabolcs şi a oraşului Nyíregyháza, se 
'tai pe buna voinţă şi sprijinul armatei ma- 

tege Ferdinand I şi invită populaţia să-şi 
iu pace de ocupaţiunile zilnice, avsigurându-i 

avutul şi siguranţa 'persoanei sunt garantate de 
ita română.
La auzul acestor cuvinte, toţi au isbucnit in 
să trăiască regele Ferdinand I. (Eiyen Fer- 
i király).
,0 măreţe timpuri istorice. — Fericit rege 

celui mai mândru popor, numele Tău a ajuns 
fie preaslăvit şi de duşmanii poporului româ-
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După o convorbire cu şefi militari la postul 
comandă al diui colonel Dragu din trupele 
taelene care încă au concurat la cucerirea a- 
Istiii punct important strategic, generalul a pă
şii oraşul In uraiele popuiaţiunei, îndreptân- 
i-se spre Tokay şi Csap.

Defilarea s’a făcut în faţa publicului al că- 
Inumăr trecea de zece mii, După defilare, au
riile civile au primit pe general la intrarea 
iprefectură unde prefectul i-a urat bunăvenire 

K uoui şalvator şi l-a asigurat de sentimentele 
recunoştinţă ale popuiaţiunei şi de devota
tul autorităţilor, care vor concura în mod lo-' 
tal, pentru menţinerea ordinei şi pentru executa
şi dispoziţiuniîor comandamentului.
F După prefect, a vorbit primarul oraşului de- 
brând că populaţia din Nyíregyháza este feri- 
|şi mândră să salute în mijlocul ei pe un re- 
jentant atât de ilustru, al armatei mântuitoare 
lue. * -

La Careii mari.
Fatalitatea istorică a vroit, ca marele ge- 

Inl Moşoiu, fiu al Ardealului, să-şi ia reşedinţa 
'1 celebrul castel al contelui Károlyi.

După 15 zile baronul Szentkeresztyi Zslgmond 
încheie procesul, anunţând împreună cu dr. Isze- 
kutz Gyula şi Reinhold Arthur. Condamnarea.

In realitate însă procesul abia acum s’a în
cheiat. Reamintim cu această ocazie numele scura- 
pilor noştri martiri.

Acuzaţii: Dr. Ioan Raţiu, George Pop de Bă- 
seşti, dr. Vasiîe Lucaciu, dr. Demetriu Comşa, dr. 
Danii P. Borcea, Septimiu Albini, Nicolae Cristea, 
Iuliu Coroian, Patriciu Barbul, Aurel Lucian, Mi- 
haiu Veliciu, Rubin Patiţia, Bazil Raţiu, Gerasim 
Dinde, Nicolae Roman, Ioan Muntean, Dionisie 
Roman, Ioan Duma, Teodor Mihali.

Apărătorii: Dr, Amos Frâncu. dr. Aurel Isac, 
dr. Miloş Ştefan, dr. Aurel Murăşlan, Mateiu Dula, 
dr. Ştefan Pop, Iosif Cristea, dr. Augustin Buna, 
dr. Emil Gavriiă. Ioan Roşu, dr. Ştefan Petroviciu, 
Ştefan Taynor, Francisc Hossu Longin, dr. Silviu 
Dragomir, dr. Âiexa H. Longin, Simion Damian, 
dr. George Iţea, Coriolan Bredicean, dr. Petru 
Truţa.

Cuvine-se, acum la un sfert de veac să ne 
gândim cu evlavie la sfânta lor jertfă.

Petru Feneşan

Dicţionarul juridic
Popularizarea limbajului juridic românesc

Di Haţiegan, şeful Resortului codificării a- 
vând in vedere că cea mai urgentă cerinţă ajus- 
tiţiei româneşti es'e actualmente editarea unui 
dicţionar juridic românesc, — a găsit, că face un 
mare serviciu dând acestei lucrări precădere faţă 
de toate ceielaite lucrări ale Resortului său. — 
Graţie grijei sale şi concursului său putem a- 
nunţa, că în curând se va pune sub tipar „Dic
ţionarul juridic româno-maghiar şi maghiaro- 
român“, lucrat de dl dr. Traian Pop.

Acest dicţionar va cuprinde şi explicări re
lative la unele noţiuni juridice mai importante. 
Este întocmit aşa, ca cu ajutorul lui să se poată 
face cu înlesnire un studiu comparativ între co
durile române şi cele maghiare. -- Va cuprinde 
nu numai termini juridici singuratici, ci traze şi 
propoziţiuni juridice întregi, ca astfel să poată 
servi în măsură cât mai largă la popularizarea 
limbajului juridic românesc.

Pentru a avea o bază de orientare la nu
mărul exemplarelor, ce se vor imprima şi la fi
xarea preţului, — toţi aceia, cari ar dori să cum
pere acest dicţionar sunt invitaţi să-şi anunţe 
această dorinţă pe lângă comunicarea adresei lor 
— dlui dr. Traian' Pop la Resortul codificării 
(Str. Schewis Nr. 5).

Deosebit şi cât mai curând vor apare „No
tiţe practice din justiţia românească“, de acelaş 
autor -  menite să ajute pe magistraţii şi advo
caţii români la şedinţe, redactarea jurnalelor, pro
ceselor verbale,’ cărţilor de judecată şi a sen
tinţelor, motivarea lor, redactarea acţiunile!, felul 
de a pleda şl aşa mai departe.

Aceste lucrări n’au pretenţie ştiinţifică şi 
sunt făcute în fuga condeiului dar servesc un 
scop practic la începutul funcţionării justiţiei ro
mâneşti. _____ ___

îndreptarea unei constatări
în ziarul „Oltul“ din Făgăraş s’a publicat 

O constatare oficioasă — în contra căreia s’a 
dat vot separat din partea protopopului Nicolae 
Borcea, ca vicepreşedinte al Consiliului judeţian. 
.Acest vot sepat, „Oltul“ însă nu l’a publicat deşi 
era poate nevoie pentru buna orientare a publi
cului cetitor.

Se afirmă în constatarea oficioasă:
1. Că intelectualii români din Făgăraş ar fi 

avut consfătuire cu străinii şi-au format un Con
siliu şi o gardă comună.

2. Că socotelile Consiliului judeţean s’au 
primit în buna regulă, şi altele.

Aceste constatări deşi au fost subscrise de 
mulţi fruntaşi români din Făgăraş nu cuprinde 
adevărul, deoarece cei mai mulţi din cei cari 
sunt subscrişi erau, la 6 Noemvrie 1918 în Mol
dova şi alte părţi, ne-având de unde să ştie că 
intelectualii români n’au mai avut cu străinii din 
Făgăraş nici o apropiere, după asasinarea mişe- 
lească â lui doctorul Şenchea, Costi Pop şi a altor 
români nevinovaţi. Cu atât mai puţini au putut 
constata că socotelile Consiliului judeţian au fost 
primite în regulă deoarece acele socoteli aici as
tăzi n’au primit absolutoriu dela centru.

-  Un făgărăşean.

—  Ziarul „Mir5 oficiosul lui Theodorofîf con
firmă ştirea asupra dem siei cabinetului bulgar.

Demisia lui TheodorofF a fost primită de rege, 
care l-a rugat să mai gireze afacerile statului, pană 
la formarea noului cabinet. Stamhulowsky şi Sacăzott, 
şefii socialiştilor au fost chemaţi la rege.

Se dă ca sigură, venirea unui cabinet socialist.

Transportul pa Calea ferată
— O rdonan ţa  Nr. 20 —

Noi, comandantul trupelor din Transilvania, pe 
baza art. 32 şi 57 din titlul 11 adiţional Codul justi
ţiei militare, în interesul siguranţei Armatei şi pentru 
apărarea Ţărei ordonăm: pentru întreg teritoriul ocu
pat până la Tisa, considerat zoi ă de operaţie.

1. Conform ordinului M. C. G. Nr. 34 8 6/919, 
particularii cari transpoană diferite mărfuri cu calea 
ferată sunt obligaţi a descarcă vagoanele în maximum 
6 ore dela avizarea lor şi cel mult 12 ore dela so
sirea vagonului în staţia de destinaţie; timpul scurs 
dela orele 6 seara până la 6 dimineaţa nu şe cal
culează.

2 . Contravenienţii la dispoziţiunile de mai sus, 
ocazionând prin aceste temporizări prejudiţii armatei 
de operaţiuni, vor fi trimişi la judecarea pretorului 
condamnându-se pentru primele 24  ore întârziere cu 
300  lei amendă, iar pentru întârzierile mai mari cu 
amendă până la 2000 lei.

In afara de aceasta amendă, delegatul Marelui 
Cartier General va dispune a se descărca şi depozita 
marfa pe rampa garei, în contul şi răspunderea des
tinatarului.

. 3. Funcţionarii c, f. cari au îndatorirea de a 
aviza pe destinări de sosirea vagonului şi nu vor face 
aceasta avizare în formă legală în termin de 6 ore 
cel mult dela sosirea vagonului, vor fi trimişi în ju
decata pretorului şi condamnaţi până la o mie do lei 
amendă, sau o lună închisoare.

4 . Constatarea acestor contravenţiuni se va faco 
de delegatul M. C. G. prin: personalul Direcţiunei 
centrale a c. f., prin Comandanţii de gări, sau prin 
orice alt ofiţer de poliţie judiciară militară.

5. Ordonanţa de faţă se va publica pe cât cu 
putinţă, în ziare, se va afişa în toate comunele Ia 
sediul primăriilor, jandarmeriilor şi în toate staţiile 
de cale ferată, aducându-se la cunoştinţa obştească şi 
prin bătae de tobă.

îndeplinirea acestor- formalităţi so va constata 
prin procese verbale dresate de ofiţeri de poliţie ju
diciară militară şi de Comandanţii de gări.

Această ordonanţă devine • xecutorie după 3 zile 
libere dela îndeplinirea formalităţilor de sub acest 
articol şi se aplică numai celor deveniţi culpabili în 
urma expirărei acestui termin.

Dată la Comandamentul dia Sibiiu, azi 6 Mai
1 9 1 9 .
Comandantul trupelor din Transilvania:

General Mărdăriîseii.
Şeful de stat major: 

General Panaitescu.

Ultima oră
Comunicat oficial

Inform aţiuni
— Din cauza serbătoarel naţionale de

10 Mal, numărul viitor al ziarului nostru va
apare Luni la orele obişnuite.

*
— Comunicatul oficial de azi anunţă 

numai schimb de focuri de patrule.
înaintarea noastră în Ungaria pare să se 

fi oprit deocamdată.
Intr’adevăr ziarele din Bucureşti anunţă 

că se urmează schimburi de vederi cu Aliaţii 
pentru ca trupele aliate să intre cât mai 
repede în capitala Ungariei.

Vor intra trupe franceze, române şi ceho
slovace.

In acest scop se crede că operaţiunile 
noastre au fost oprite pânăcând o divizie 
franceză de coloniali va ajunge în contact cu 
trupele noastre şi va lua legătură cu detaşa
mentele ceho-slovace.

*
— Se crede că Consiliul dirigent se va 

muta în cursul lunei Iunie dela Sibiu la Cluj. 
Lucrul nu e încă definitiv hotărît dar totul e 
pregătit în vederea acestei deplasări.

x *
— P e n tru  a  d a  z i le i  de a z i  to t f a s tu l  şi to a tă  

s tră lu c ire a , p e  c a re  o m e r ită , a  fo s t  a d u s  la  fe s tiv ita te  
drapelul reg im en tu lu i 7 P ra h o v a , g lo r io su l d ra p e l , care  
a  f o s t  p u r ta t  în  lu p te le  d e la  P levn a  ş i  G r  iv ita , c a re  a  
s tr ă lu c i t  în  eroicele lu p te  d e la  M ă r ă şe ş t i D ra p e lu l a  
fo s t  a d u 8 d e  6  g a r d ă  de o f iţe r i în  f r u n te  cu  d l  colonel 
C orn ea , co m a n d a n tu l fa ln ic u lu i  reg im en t d e  P ra h o v a .

—  A încetat din vieaţâ la Bucureşti, advocatul 
Virgil DSrftscu, unul din cei doi directori ai zia
rului .Universul*. Virgil Dărăscu care fusese internat 
de către nemţi în timpul războiului avusese mult 
de suferit şl sănătatea îi fusese zdruncinată.

Trimitem familiei sincerile noastre păreri de rău.
*

_Resixicţiunile impuse în Cehoslovacia comer
ţului intern au fost în parte ridicate, dandu se co
merţului liber anumite mărf ri precum: stofe, ghete, 
chibrite şi articolele cele mai necesare pentru aii 
mentare, printre cari şi laptele dimpreună cu pro
dusele de lapte şi untura. Importul şî exportul ră
mân şi pe mai departe sub controlul statului, care 
va fi exercitat prin sindicatele cari se vor înfiinţa 
anume pentru acest scop. Acestea vor constitui 
baza pentru socializarea proiectată a industriei.

*

— Îngheţul a stricat mult viile podgoriei. 
Pagubele în unele locuri se urcă la 50-60  la 
sută.

— din 6 Maiu 1 9 1 9  —
Schimb de focuri între posturile de aco

perire şi patrule.
Marele Cartier General.

înaintarea armatei române
P a r i s 7 — Agenţia Reuter află că inva- 

ziunea românilor în Ardeal, indică că operaţiunile 
se efectuiază după planul elaborat de aliaţi. O- 
biectivul general al armatei române, este ocupa
rea malului stâng al Tisei; armata română trece 
actualmente prin teritorii locuite de români, cari 
primesc trupele cu o mare cordialitate şi le sa
lută ca liberatoare.

Aprovizionarea armatei române începe să 
se facă regulat şl în cantităţi suficiente.

Plecarea g e n e r a l u l u i  
Berthelot

Buc ur e ş t i ,  7. — Generalul Berthelot a
plecat cu trenul Simplon din gara de Nord Marţi, 
la ora 9.30 diminiaţa

împreună cu dl General Bertheiot a* ni.ú 
plecat şi următorii ofiţerii din misiunea franceză:

Dnii colonel Caput, care a luat parte la luptele 
dela Jiu, Olt şi Mărăşeşti, iar acum în urmă era 
şeful statului major; colonel Landort, care a luptat 
la Mărăşeşti; colonel Grolkmond, care a organizat 
la noi artileria grea şl a luat parte ia luptele din 
jurul Bucovlneştilor şi dela Mărăşeşti; maiorii Ma- 
billais şi Langlet cari au luptat la Mărăşeşti. lop  
aceşti eroi francezi au făcut parte din prima misiune 
de ta începutul războiului nostru.

Dnii maiori Paulii căpitănii Bánié, Berthelot, 
Discapeaux şi Gr. Romalo, cari au venit la noi o 
dată cu armata franceză de Dunăre. Dl căpitan 
Romalo s’a întroht în armata franceză la regimentul 
13 alpini, cari au venit la noi odată cu cclc d«n Iaşi, 
la încheierea armistiţiului ruso-român cu nemţii.

Amânarea Senatului american
Paris,  7. — Ediţia parisiană a ziarului New 

York Herald anunţă dsn Washington că Senatul 
american nu se va întruni la 28 Maiu cum să a- 
nunţase ci la 6 Iunie. Pieşedintele Wilson nu va 
părăsi Parisul decât după expirarea termenului 
acordat delegaţilor germani pentru primirea con-
diţiunilor de pace. .

v v  , (Ag. Dacia)

Bulgarii cer armele oonfisoate.
P a r i s  7. Fostul preşedinte de consiliu bul

gar Mallinov a trimis ministerului de externe 
francez prin guvernul elveţian o notă redactată 
în înţelegere cu partidul socialist şi agrar din 
Bulgaria prin care cere conferinţei de pace să 
redea popuiaţiunei armele confiscate, fiindcă alt
fel cu toată prezenţa trupelor antantei .nu poate 
fi menţinută ordinea. Ministrul de externe Pi- 
chon a predat această notă înaintată, fără ştirea 
comandamentului anglo-francez din Sofia, minis
trului de războiu care o va trimite generalului 
Franche d’Esperay la Constantinopole ca să an
cheteze chestiunea. (Ag- Dacia)

Moueta cerută pentru despăgubiri
P a r i s  7. — Fostul ministru de finanţe fran

cez dr. Klotz a cetit eri înainte de ameazi dele 
gatilor german condiţiunile financiare indicând şi 
sumele pe cari Germania va avea să le plătească 
statelor în cari au condus operaţiuni de războiu 
şi pe cari le au ţinut ocupate. Delegaţii germani 
au declarat că în principiu primesc aceste con- 
diţiimi, adăugând insă că nu va putea face plă
ti!« în aur ci numai în monete de hârtie.
1 (Ag. Dacia)

„Ultimatul“ doctorului 
Rakowsky

_  Ce spune ministrul Ukrainei la Bucureşti. —
B u c u r e ş t i  7. — Dl Gassenko, ministrul 

Ukraine! Ia Bucureşt a făcut următoarele decla
raţii cu privire la ultimatul doctorului Ka-
kowsky.

„Am citit telegrama şi am văzut şi titu
latura iui Rakowsky de preşedinte al repubhcei 
ukrainiene“.

Telagrama trimisă de Rakowski nare nici o 
valoare, căci d-voastră ştiţi — nu dânsul con
duce Ukraina, Racowski însă-are slăbiciunea de 
a se erija în preşedinte de republică la orice 0-
cazie.

Vă pot asigura că situaţia militară Ia noi în 
Ukraina s’a schimbat mult în bine. Ţăranii cari s’au 
răsculat şi luptă alături de trupele noastre au a- 
juns până la Kiev şi au ocupat o parte din oraş. 
Racowski cu ai săi s’a retras într’o fundătură a 
Kievului. Trei sferturi din Ukraina sunt azi In 
mâinile noastre.

Memoriul Bănăţenilor la
Paris , II

P a r i s  7. — Delegatul român pentru che
stiunile Bănatului dl Caius Bredlceanu a pre
dat ieri în înţelegere cu dnii I. C. Brătianu 
şi Alexandru Vaida Voevod un memoriu at 
bănăţenilor refugiaţi, în acesta arată râul 
tratament la care sunt supuşi Românii din 
partea sârbilor, cerând necondi|ionata alipire 
a Bănatului Ia România-Mare. Memoriul a fost 
predat ministrului de externe Pichon de că
tre dnii Brătianu şi Caius Bredlceanu

(Ag. Dacia).

Petrogradul ocupat de 
trupele polone

P a r i s  7. — Agenţia Radio anunţă din 
Stockholm că trupe naţionale poloneee şi li- 
tuane împreună cu corpul voluntarilor danezi 
au pătruns ieri înainte de ameasi în Petro
grad. Oraşul era complect evacuaţ de bolşe
vicii cart se retrăseseră spre Sud. La Petro
grad care seamănă cu un oraş de provincie 
domneşte foamete La retragere bolşevicii au 
târât cu ei toţi bărbaţii dela 16—42 aui.

* (Ag. Dacia).

Congresul Ligei culturale
Bucur eş t i ,  7. — Secţia centrală a Ligei 

Culturale a adresat o circulară preşedinţilor sec
ţiilor din ţară anunţând reluarea activităţei. Cir
culara cuprinde următorul pasaj:

Două lucruri se cer mai ales: lămurirea u- 
nui public, care cunoaşte numai din ziare chestia 
naţională, asupra însemnătăţii rezultatelor căpă
tate prin războiu şi asupra datoriei de ale întări 
printr’o cultură a sufletului şi inimii, care până 
acum ne-a lipsit. Şi, al doilea, să strângeţi, prin 
serbări frumoase, de caracter distins cultural, fon
durile de cari avem nevoie pentru ca dv. îndeo
sebi, şi noi top împreună, să nu existăm în aer.

In acelas timp vă înştiinţăm că s’a hotărît 
data de Sâmbătă 31 Mai c. pentru ţinerea con
gresului chemat a îndeplini cele prevăzute prin 
statute.

Comitetul Ligei s’a completat cu dnii I. Gră- 
dişteanu ca vice preşedinte şi N. Iorga ca secre
tar general.

Cenzurai: A. P. Bănuţ, directoi-iespousaWl



Pâg. 4
„RENAŞTEREA ROMÂNA“

tipografia şi librăria Săteanului
se numeşte noua tipografie românească, împreunată cu L ib ră rie , ce s'a înfiinţat în

fruntaşa comună românească

( j  u d .  S iT b fJ U * )

care e asortată cu diferite maşini şi cu literele cele mai moderne, primeşte spre executare 
tot felul de tipărituri ca: registre, broşuri, extrase de botez, afişe, necroloage, bilete de 
vizită, de logodne, de cununii, invitări, capuri de scrisori, plicuri comerciale cu firmă, cu 

un cuvânt toate lucrările ce se {in de tipografie.

I .  1 J t *  â i  JT* i  S A
e asortată cu toate recvizitele necesare diferitelor cancelarii şi şcolilor. Bogată alegere în

plicuri, hârtii şl diferite cartoane.
N cu tă ţl l i te ra re  s o s ite  acum  d e la  c e te  m al m ari c&ss do e d itu ră  din 
B u c u re ş ti :  Cărţi didactice şi traduceri bine îngrijite. Literatură pentru tinerime. Icoane 
şi tablouri artistice. Mare alegere în calendare diferite. Deposit cu toate articolele ce se

ţin de librărie.
Pentru binevoitorul sprijin şi pentru lăţirea acestei ştiri de interes obştesc vă roagă

Tipografia şi Librăria Săteanului
S t â l i ş t e  ( j u <1. S i b i i u ) . 14« 3-8

R A C H I U  ş i  Ţ U I C A
de cea mai bună calitate, vinde societatea anonimă

9 9 1 «

P iv n iţă  eu  vinuri.
Fabrică d@ iiqueruri, rum şî spirt galic.

ICO 8

A  & p ă r u t :

t o i u l  «JJLj». B u i a  A r d e a l

Mihaiu Viteazul
de S5o£k»oiL&Ifâ E o a o a

eu i l us t r a ţ i un i . Preţul 4 coroane.

Editura „Renaşterea Română".
De vânzare la toate librăriile.

Ä t ö l i  e  i.» t i ©  f o t o g r a f i i

GUGGENBERGER-MAIRO
— .'g-- " "r-aa s  se oferă publicului pentru tot felul de comenzi.

iP iifV ţiQ , m a i » ©  1© Specialităţi: Fotografii portrete, uwg-io
~ -------- ' fotografii pentru paşapoarte se fao imediat.

Alimeate, îmbrăcăminte şi încălţăminte.
Dacă aveţi necesitate de tot felul de

Â R F U R I  “W
Abonaţi

Foaia Comercianţilor Români“5?
Publicaţie specială pentru răspândirea mărfurilor 
: direct dela producători cu preţurile originale. : 46 g

Alergările din Bucureşti.
întrunirea &© primăFară a Societăţii de încurajare pentru îmbunătăţirea ráesel oailor dia ţară.

Z I Ü Ä  T T .
D u m i n e c ă  1 5  I u n i e  1919.

HI.

I.
Premiul Arnota, pentru orice cai, de 3 ani şi mai sus, care în anul alergărei 

nu au câştigat un premiu de cel puţin 4000 lei.
Greutatea 3 a. 55 k., 4 a. şi mai sus, 62 l/s k.
Caii caii n au câştigat, în anul alergării, un premiu de 3000 lei, primesc 1Va k: 

care n’au câştigat de loc, 3 l/a k.
Intrarea 50 lei până la 12 Iunie.
Distanţă 1800 metri. (P. N.)

P re m iu l  I . 3500 le i. P re m iu l I I . 45 0  îei, P re m iu l I I I .  300 le i.

Premiu! Păpuşa, pentru armăsari şi epe de pur sânge român de 3 ani si
SUR. rari nu au râfctiorat în anul A ~ OAAA t __z-X* » * « --------- y ' r  uun^v. i vuiuii uv ulii Ol

mai sus, cari nu au câştigat în anul alergărei un premiu de 3000 lei. — Greutate 
ii, 62 V» k.; 5 ani şi mai sus, 64 Va k. — Calul care n’a câştigate • Io Q im' O Ir • A _» î __ Ati i

3 ani, 54 k.; 4 ani, ____T. ...... ;a VBIl
niciodată primeşte: Ia 3 ani, 2 k.; la 4 ani şi mai sus, 4 1/» k.

Intrarea 60 lei până la 19 Iunie.
Distanţa 2600 metri. (P. V.)

Premial I. 3500 lei, Premiul Ii. 450 lei, Premiul III. 300 lei.

IV.

Ii.
ŞelHng-Hadlcap, pentru orice cai, de 3 ani şi mai sus, de vânzare pentru 

5000 de lei.
Intrarea 25 lei până la 5 Iunie, intrarea suplimentară 25 lei pentru acceptarea 

greutăţilor până la 12 Iunie.
Handicapul se va publică la 9 Iunie.
Distanţa 1500 metri. (P. V.)

P r e m iu l  I . 3500  le i, P re m iu l I I .  050  le i, P re m iu l I I I .  300 le i.

III.
Premiul de lume, pentru armăsari şi epe de pur sânge din toate ţările, în 

vârstă de 3 ani şi mai sus. — Greutatea de 3 ani, 53 k.; 4 ani, 62 k.; 5 ani 63 V,
k. — Câştigătorul în anul curent al unui premiu de 4000 lei, va luă 2 '/a k. supra
greutate; a doua asemenea premiuri sau unuia de 8000 lei 4 V, k.; a unei sume 
de 12000 lei, 6 k. Cai cari alergând în România în anul curent nu vor fi câştigat 
vor primi Ia 3 ani o descăre de 1 V* k.; la 4 ani şi mal sus 3 V* k.

Intrarea 60 lei până la 5 Iunie. Intrarea suplimentară încă ÎOO lei până la 
Î2 Iunie.

Distanţa 2200 metri. (P. N.)
P re m iu l I . 10000 le i, P re m iu l II . 2000 le i, P re m iu l  IU . 1000 le i.

IV.
Premiul Flăcăilor, pentru armăsari de 2 ani maiden. — Greutate 56 k. 
Intrarea 60 Iei până Ia 12 Iunie.
Distanţa 800 metri. (L. D.)

P re m iu l  I . 4 0 0 0  le i, P re m iu l I I . 500  le i. P re m u i l  I I I .  350  le i.

Premiul jiblea, pentru armăsari şi epe de 2 ani, maiden. — Greutate 56 k. 
Intrarea 30 Iei până la 12 Iunie; intrare suplimentară 30 lei până la 19 Iunie. 
Distanţa 900 metri. (L. D.)

Premiul I. 4000 iei, Premiul IJ. 500 iei, Premiul 111. 350 lei.

Marele Handicap, pentru cai de pur sânge, din orice ţară, de 3 ani şi mai 
sus, cari în anul alergărei nu au câştigat un premiu de 20.000 lei 

Handicapul se va publica la 3 Iunie.
.0 r , .ce cajtWtor, după publicarea greutăţilor, va lua 2 k. încărcare de fiecare 

premiu de 3000 lei câştigat (exceptându-se premiurile de vânzare); 3 ’/* k. de fie-
j are, ^ r̂ m.lu. de 4000 lei; 5 k- de ^ c a re  premiu de 7000 lei; 7 k. de fiecare premiu de 10000 lei.

Intrarea 30 lei până la 5 Iunie.
Intrare suplimentară 60 lei până la 5 Iunie. Intrare definitivă încă 40 lei până 

ia 19 Iunie.
Distanţa 2000 metri. (P. N.)

Premiul 1.10000 lei, Premiul II. 1500 iei, Premiu! Hi. 1000 lei, Premiul VI. 500lei.

VI.

V.

^ ^ ren,fUÎ. de . InCh. idere' Peifrfu ca' de 3 ani şi mai sus, de vânzare pentru 
■W00 leu -  Greutate 3 ani 58 k.; 4 ani şi mal sus 64 k. -  Caii puşi de vânzare

? f i ma ™ai mică d<; 3000 lei> Primesc 3 k. descărcare de fiecare fracţiune 
flecara cursă c Ţ C .J?  '  Câ*“Sât0r ' 9' 9’ Va lua 2Vl k' de

vâneare'pfnsTa'w t a i e . “' ' 2 C" in,rare ?i lleclaratla P ' l “1“*
Distanţa 1600 metri (P. N.)

Premiul I. 3000 lei, Premiul II. 400 lei, Preminl IU. 200 lei.

Premiul Fetelor, pentru ep" de 2 ani maiden. — Greutate 56 k.
Intrarea 60 lei până la 12 Iunie.
Distanţa 800 metri. (L. D.)

P re m iu l I . 4 0 0 0  le i, P re m iu l II . 500  le i, P re m ia l  I I I . 350 lei.

VII.

vi.
Premiul Alanîşu, pentru armăsari, epe şi jugani de orice rasă şi orice pro

venienţă de vânzare pentru 2500 lei. — Căii cari în anul curent nu au luat parte la 
alte alergări, decât cele rezervate ofiţerilor şi gentlemenilor, sau în Handicapul de 
categorie nu vor fi de vânzare.^ Gentlemen-riders. — Greutatea 3 ani, 68 k.; 4 ani, 
a \ k,î  5 a*ni S1 raai sus 79 k. Caii cari nu sunt înscrişi într’un Stud-Book, primesc 
4 k. descărcare. Caii cari nu au alergat în anul curent primesc asemenea 3 k.; 
orice cal pus de vânzare pentru 1500 lei, va primi încă 2 1/. k. descărcare. — Câş
tigătorul in anul curent, până în momentul alergărei, al unei sume ele 2500 lei, va 
luă 2 k. supragreutate; al unei sume de 4000 lei 4 k.j ai unei sume de 6000 lei 
l k. — Călăreţul care n’a câştigat niciodată, va primi o descărcare specială de 3 k.

Intrarea 25 lei până Ia 12 Iunie.
Distanţa 2400 metri. (P. V.)

P re m iu l I . 3000  îe i, P re m iu l  I I .  500 îe i, P re m in l III . 350  le i.

Premiul de Consolaţie, gentlemeni-riders, pentru cai de 4 ani şi mai sus, care 
luând parte cei puţin la o cursă de gentlemeni în 1919, nu au câştigat de loc în
aFest ail- ~  Greutate 4 am, 70 k.; 5 ani şi mai sus, 71*/, k. Caii cari nu au câştigat 
niciodată, vor primi 2 7* k. descărcare. a -Ilgat

In trarea 30 lei până la 19 Iunie.
Distanţa 2400 metri. (P. V.)

, Premiul I. 2000 lei, Premiul II. 500 lei, Premiul III. 300 iei.

Alergările din 1920.

Sibili.. Sâmbătă Ie 10 Mai ISIS.
.•XiOtXSXĤDi

C o r p u l  de  t racţ iune  automobilă,

P u b lic a t iu n e .
Se aduce la cunoştinţa armatorilor că pentru vâf 

automobilelor neluate de proprietarii dela care au fosil 
ziţionate cum şi a diferitelor materiale, cauciucuri, etcl 
în Bucureşti, se va ţine licitaţie publică în zilele defj 
Iunie 1919, ora 8— 12 dimeniaţa. di

Licitaţia se va ţine în Parcul Carol din Bucureşti® 
lele de 8 — 10 Iunie 1919 şi în curtea cazarmei Mala 
din Bucureşti în zilele de 11 — 15 Iunie 1919, unde s e ]  
depozitate materialele în chestiune.

Licitaţia se va ţine înaintea unei comisiuni asistai 
un ofiţer de intendenţă, un delegat al Ministerului de Ff 
şi un delegat al Ministerului Lucrărilor Publice. \ 

Licitaţia se va face prin strigări pentru fiecare ns 
sau material în parte. n

Comisia se va pronunţa asupra adjudecărei maşini 
materialului, asupra celui ce va oferi preţul cel mai avanii 

Rezultatul fiecărei licitaţii se va constata printr’uii 
ces verbal care va relata toate împrejurările operaţiunii 

Acest proces verbal se va încheia în şedinţă chiar 
va constata adjudecarea faţă cu toţi concurenţii.

Prima societate română de
IMPORT şi EXPORT

■S<8
S f .  ssKane

Se ocupă exclusiv cu importul şi 
exportul a orice fel de produse 
comerciabile. brute, semi-fabricate 

şi fabricate.
Corespondenţi tn Ulubele română,
f r a n c e z ă ,  I t a l i a n ă ,g e r m a n Ă y u n g a r ă .  
Adresa telegrafică: ITTU Ş ! COMP., SlOilli.

63 19

!£ Curieri.’
Doi t i n e r i  români aciJt<

Pse caută
Administraţia t, 

Renaşterea Rom?1,

Edict de licitaţie.
Consiliul oraşului Cluj vinde prin 

licitaţie publică patru garnituri tractoare. 
Preţul de strigare 1 garnitură cor. 45.000, 
1 garnitură cor. 60.000, 1 garnitură cor.
70.000 şi 1 garnitură cor. 70.000. Gar- 
niturele so vor licita fiecare separat. Li
citaţia se va ţine la 16 Maiu 1919 în 
măiereştea oraşului unde şi până atunci 
obiectele de sus se pot vedea din partea 
reflectanţilor. Oferte în scris nu se primesc.

Cluj, la 28 Aprilie 1919.

16i Consiliul orăşenesc.

Croitoria Lüöoyig Ft
strada Clsnftdîei IVr. I ]

execută comande de haine pentrtfc« 
uniforme militare, dispunând de 

. asortiment de ştofe.
Prsţariio carenţe de pe pi

O femeii
sănătoasă, modestă de etate mijind 
gospodină să caută pentru a cotfă 
unui preot singur. A se adrosa!ar

nistraţiă ziarului.

[ f a b r i c ă  d e  l ă z i ]

Adalbert Eagber
S ib iiu , P ia ţa  g ă r i i  N r. 4

fabr. cti cele mai mod. preţuri, tot-

felul de .fl pentru

poame, conserve, cereale, 
ouă, drojdiuţe, bere, vin ef c.
iar pentru călători şi pentru 
cei cari schimbă domiciliul
în decurs de o oră după mă
sură totfelul de l&zl «le îm 
p a c h e ta t ,  apoi alte lucruri de 
lemn ca forme pentru ţigle, stupi 
de albine şi cadre pentru faguri.

Depozit stabil ds kmna de foc şi construcţie,

l?4

automobile, pneumatic 
lope cu toate accese

Societatea industrială de as
Konschel & Kimte, Piaţa m

Reprezentant general al

„Renaşterea Korai
pentru cercul Sălişte şi comunele!

Săliştei este ■

Cibrăria lăteaii i,
il

c l i ! %  S â l l ă ş t i *

NB. Toţi revânzătorii din 
mune sau toţi cari ar dori să a 
să achite abonamentul ziarului 
se adreseze susnumitei librării

d’al d ^ i i Î / Î  °o^n 150? °  ^ . P ^ V ^ r i l e  pentru cel dintâiu, 3500 lei pentru cei I f A f l l f t
fomân născifţi 2îS°%?7ntrU ^  ^  ^  ^  PCntrU armăsarI ?5 epe de pur sânge | 1 1 %  I v i l l l l

Greutate 56 k.
os j  J a . 14 lunie 1919; intrare suplimentară 150 iei până la28 Aprilie 1920; intrare definitivă 200 iei până la 16 Mai 1920.

Diistanţa 2400 metri (circa).
■  cu prăvălie şi crâşmă

Z I U A
D u m in ecă  2M2 Iu n ie  1.919,

I.
/ • ^ unţbrava> pentru orice cai de 3 ani şi mai sus. — De vânzare

pentru 6000 lei. — Greutate 3 ani 56 k.; 4 ani, 61 k.; 5 ani şi mai sus, 61 «/, k .— 
Caii puşi de vânzare pentru 4000 lei, primesc 3 k. descărcare; pentru 2000 lei, 6 k.; 
pentru nimic 9 k. — Caii maiden mai primesc dacă au 3 ani, 1 V. k.; dacă au 4 
ani şi mai mult, 3 k.

Intrarea 50 lei până Ia 12 Iunie, cu întreită intrare până la 19 lunie 
Distanţa 900 metri. (L. D.)

Premiul I. 3000 lei, Premiul D. 400 Iei, Preminl III. 200 lei.

. „  Criterium, 10000 lei (din cari 5000 oferiţi de d-nul Alex. Marghiloman! dIus
î l Î w ' in  pentru, cel d’̂ tâi“» 2500 lei pentru cel d’al doilea şi 1000 lei pentruPcel 
dai treilea, pentru armăsari şi epe de pur sânge român, născuţi în 1916 sau 1917 

Greutatea 3 ani 54 k., 4 ani 62 k.
9nmnCtâ^tigăt°î’Ui f ^ nă în ziua aIergărei> a unui Derby sau a unui premiu de 20000 lei, va luă 5 k. supragreutate. Calul care până în ziua alergărei, nu va fi 
câştigat un premiu de 6000 lei, va primi la 3 ani, 2 k. descărcare; Ia 4 ani, 4 k

o de.“ « «  S m iÎ u  den2‘k a Sa° "  '"Se51 n4icut‘ i0 lJrJ.
or a In-rartfton° -le! pănă. ,a 14 ,unie 1919 >' intrarea suplimentară 100 lei până la 28 Aprilie 1920; mtrare definitivă 150 lei până la 16 Mai 1920.

Distanţa 2400 metri (circa).

cu curte mare şi grădină pe 
şoseaua principală la 3 km. de 
gara Şeica-mare, apoi 55 iugăre 
loc de prima clasă în două table 
pe hotarul comunei Boarta de

vânzare cu bani gata la

Johann Keil, Sibiiu, Piaţa mare 11

G. Greii şi l  Fm

c u re la r

su c ce s o ru l „ A s o c i a ţ i e i  Cureit |e

Sibiiu, strada Cisnădiei ttr
al

a ,rmîb ea áros şi life,
Scânduri de lemn moale, lemnăi 
strucţie de toate dimensiunile ■ 
şi lemn în mănunchiu şl rămăşl 
— să poate procura dela fabrica 

pe aeţii de celuloză din Tn

II.
Preminî h iul Doamnei, pentru armăsari şi epe de pur sânge de 3 ani şi mai 

sus. — Greutate 3 ani, 47 k.; 4 ani, 55 k.; 5 ani şi mai sus 56 k. — Câştigătorul
Ln«mn î! erRăiÎ" a ilnnnnSrUtîie^ e, 4000 ia 2. k- supragreutate; a 6000 lei, 5 k.; a 8C 0 lei, 8 k., a 10000 lei, lî k.; a 12000 lei, 14 k. — Câştigătorul oricând al
unui premiu de 30000 Iei, mai ia 1 V* k. supragreutate. Calul care n’a câştigat în 
anul alergăm un premiu de 2500 lei, primeşte 2 k. descărcare; iar cel care n’a 
câştigat niciodată un premiu de 2000 lei, 4 k., caii români vor mai primi 2 k.
19 Iunie”13 fntrare 50 le‘ până ia 12 Iunie; intrare definitivă încă 50 lei până la

Distanţa 2500 metri. (P. V.)

Premiul I. 500Ö lei, Premiul II. 600 lei, Premiul HI. 400 Iei,

. Şaint-Lcgcr Român, 8000 lei, plus intrările pentru cel d’intâiu, 1500 lei pentru

sân/e r o „ a t en £ „ u T „  ÎS.?’ ™ d'a' lr*i,Ca' Pen,n' a™ asarl «' cpe ds 
Greutate 58 k.’
Câştigătorul unui premiu de 10000 lei, până în momentul alergărei, va luă

2 a ^  ®up'!?8Te“tate- Calul care până în momentul alergărei nu a câştigat un 
premiu de 4000 lei, va primi 2 */» k. descărcare. ’
OR A f!?-rar^non If i . până. 14 Iunie 1919; intrare suplimentară 75 lei până la 
28 Aprilie 1920; intrare definitivă 125 lei până la 14 Septembrie 1920.

Distanţa 3000 metri.

L{&  o p o i t o p l a 160 4-4

PETRASCU
din loc se caută mai mulţi lucrători 
:: un croitor Dun şi o vânzătoare. ::

Ttî. <?*. — & »j-.hCA vj. a.

Notă; — Derby se va alergă în Mai, iar Critertumul după Derby.
Saint-Leger se va alergă în Septembrie.
Calul pentru care nu se plăteşte intrările suplimentare sau definitive în zilele fixate cănă ia 

orele 6 scara, este de plin drept şi definitiv retras 61 aie’ p,lna ia
fixat* niTt«*1«!"- s.u5c.®sivi aj. unu[ cal P°t beneficiâ de primele intrări pentru dânsul, dacă la epocile fixate plătesc ei intrările suplimentare sau definitive. ' p

Înitr,r1Hl,frinfatn,;n̂ e-^ ? rel3C gremi4ul «ră nici un fel de reducţiuae, în favoarea fondului curselor. ln,truct'unile »unt primite la Secretariatul Jockey-Clubului. 104 Calea Victoriei. Bucureşti.

De vânzare!
Dona mess pentru birou

Btr. Măcelarilor Nr. 23.
18»

Primăria comunală din h
dă în licitaţie publică

repararea birtului COI"

u
du«
ck
căr

ec

161
în ziua de 11  Main a. 

l a  o re le  2  d. a. n
•ria

JJ
îndreptar pentru poporal roKli| 

!)?. D, Moldovais
brog. Cor. 3,60 (porto 70 fH.) 

se află de vânzare )î
Librăria W. Krafft, Sibiiii

V. Botă V.i aruî

făc

w 5]


